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Apare în fiecare Duminecă
INSERATE

«# primesc In b i rou l  a d m l n l s t r a ţ l u n l l  («trada 
Poplăcii nr. 15.) — Telefon nr. 14.

Un ţir garmond prima dati 7 cr., a doua oară C cr. 
a treia oară fi cr.; ţi timbru de 30 cr.

Noi şi stăpânirea.
E fapt hotărî/-, că stăpânirea libe 

rală a Ungariei se poartă foarte maşter, 

am put5 zice chiar duşmăneşte faţă de 

noi. Toate guvernele ungureşti, cari de 

30 de ani s’au perindat, s’aa purtat rău 

faţă de noi, dar’ guvernul de acum, în 

fruntea căruia stă Bânffy, face capătul 

la toate. Cine să îndoieşte despre acest 

lucru? Dacă. ar fi vre-unul dintre noi 

care n’ar crede aceasta, n’are decât să 

privească în jur de sine, să petreacă cu 

luare aminte isprăvile cinstitei ocârmuiri 

şi se va încredinţa despre acest adevăr.

în privinţa naţională guvernul vrea 

să ne zdrobească, să ne nimicească, ca 

siliţi să fim cu toţii a ne magbiarisa. 

Ear' încât maghiarisa nu ne poate, nisu- 

eşte a ne slăbi, a ne nimici toate pute

rile, ca să nu putem înainta şi noi, ca 
alte neamuri.

Cetitorii acestei foi şi peste tot ai 
foilor noastre naţionale ştiu şi cunosc 

volniclile, ce le fac zi de zi guvernul şi 

slujbaşii faţă de noi. Prigonirile se fac 

nu numai întâmplător, ci cu planuri bine 

chibzuite. Partidul nostru naţional ’l-au de

clarat de disolvat; nu ne mai lasă să ţinem 

adunări politice româneşti; foile noastre, 

cari au-menirea a lumina pe Români, le 

prigonesc întruna, înfundând în temniţe 

pe redactori şi pedepsind cu bani foile, 

ca să le sugrume; pe aceia, cari îşi ridică 

glasul împotriva negreptăţilor, îi osândesc

la temniţe*, aşa că de mulţi ani încoace 

mereu avem' martiri întemniţaţi. Dar’ 

în afară de politică, ocârmuirea ne pri

goneşte şi pe terenul cultural. Ne pri

goneşte însoţiririle noastre naţionale şi 

şcoalele, voind sau a le maghiarisa, sau 

a le nimici şi tot aşa şi băncile şi ori-ce 

aşezământ românesc. Cu un cuvfint ni-se 
pnn pedeci peste 'pedeci în calea înain- 

tărei, pe când Maghiarii şi Jidovii sânt 

favorisaţi şi spriginiţi în toate.

Dar’ nu numai în privinţa politică 

şi culturală Eântem prigoniţi şi nedreptă

ţiţi, ci şi pe terenul economic. Guvernul 

unguresc pună dări peste dări şi biruri 

grele, dar’ nu să îngrijeşte, ca să putem 

scoate şi venite.. El favorisează pe Ma

ghiari şi mai cu seamă pe Jidovii, fabri

canţi, arendaşi şi alţi gheşeftari, dar’ nu-’i 

pasă de noi, că sărăcim. Pentru el noi 

: suntem canişte băieţi oropsiţi; buni numai 

de a plăti birurile, ca să aibă din ce să 

se îmbuibe „domnii4.

Cine însă poate înşira toate volni- 

cîile şi încălcările de drept, ce Ie face 

stăpânirea, când e vorba de noi ? Ar 

trebui să scrii cărţi întregi, ca să le poţi j 

număra .pe toate. Dar’ şi din cele-ce 

le-am atins aci se vede, că stăpânirea 

numai binele nostru nu-’l vrea şi să 

poartă cât se poate de rău faţă de noi.

Ei, apoi bine facem, dacă noi Ro

mânii, ca alegători, spriginim o astfel de 

ocârmuire, cum, au făcut săptămânile: tre

cute mai mulţi Români din jurul Bistri

ţei? De sigur că nu facem bine! Dân- 

du-’i guvernului şi noi ajutor în ori-ce 

privinţă, îl întărim şi mai mult, îi dăm 

putere, ca să ne poată mai uşor călca 

în picioare. Eată pentru-ce noi Românii 

păcătuim faţă de noi înşine şi numai rău 

ne facem, dacă ajutăm guvernului. De 

aceea noi să ne ferim, ca de foc, de 
acest lucru.

Liga. m agh iară p rin tre  M otnăni. 
Vestitei rector univeraitar, Herczegh, lucrează 

cu mult zei pentru a întemeia filiale de ale 

Ligei maghiare („Orfzâgos Nemzeti Szovetfeg") 

cu deosebire în ţinuturile locuite de nema

ghiari. Iu zilele din urmă el a provocat şi 

pe viceşpanul IIolJ8ky din Deva, ca *6 por

nească o mişcare pentru înfiinţarea unei filiale 
acolo.

Hollsky a şi chemat o adunare, care 

„unanim şi cu însufleţire" a primit ideea, de 

oare-ce „cu deosebire din punctul de vedere 

al naţionalităţilor ea poate să aibă urmări de 

tot binecuvântate". — O fi! o fi!

„A gitator“  condam nat. Unul din

tre cei mai mari şi mai productivi „agitatori* 

după-cum spun ziarele' din Budapesta —  ; 

a fost condamnat în 18 J. c. la tribunalul de 

acolo. Acesta e Isidor Jiac, redactor îa Na- 

rodnie Noviny din ' 7urceanschi-St.-Măriin. ' 

De doue-ori a fost condamnat până acuma, 

dar’ temniţa nu ’l-a înfricat şi acum a fost 

condamnat de nou pentru 2 articoli încrimi
naţi, Ia 8 luni temniţă şi 6oo fl. pedeapsă. 

Statul maghisr e mântuit!

FOIŢA.
Din munţi.

— Schiţă — 

de

Margareta Moldovan.
Era de cătră seară.

Din munţi venia o boare lină. Cerul 
era limpede străveziu.

O tovărăşie de Moţi se gâta e8 plece la 
„ţeară “. *

Voiau să profite o zi şi plecau pe seară.

—■ Daca ne ajută Dumnezeu, pe poimâne 
dimineaţă sflntem în T. unde e zi de tîrg, 

doar’ vom avă o zi bună — zise Todornl 
Nuţii cătră nevastă-sa, ■ • • •

- —  De v’ar ajuta Tatăl ceresc să um
blaţi în pace — adause aceasta: • ■'

! ' — Pus-ai bine în atraiţă, s8 avem măcar 
pe cinci zile ?

— Gândesc că va fi..,. S8 grijeşti To- 

dere de Ion, că-’i copil nepriceput încă, Ştii 

tn  cum e, când merg copiii ântâiu la' „ţeară".

— Iac’aşa, Ion e copil voinic, nu-’i duce 
grijea, doar’ vezi, că abia apucă .să plecăm. 

’Mi-a fi bun ajutor, că-’i priceput copilul.

■ ; -r- ’Ţi-a fi, fi, dar’ eu am aşa nu ştiu 
cum, ca o peatră pe inimă şi îmi vine jele. 

S8 grijiţi de voi Todore... Gândeşte la noi 

Sşti de-acasă, cât sflntem de amărîţi şi săraci 

şi ve întoarceţi inte.

— Dacă ne ajută Dumnezeu b8 avem 

tîrg bun, apoi eu gândesc că peste trei săp

tămâni vom pleca cătră casă.

—  Hăi Todore drugul meu, că-’i t mult 

până atunci ei nici pânea nu ne-a 8jucge.

—  Vei mai cere dela Todosia lui Gli- 

goraş o ferdelă de făină până ne vom; reîn

toarce... Dacă vom avă tîrg bun, apoi aduc 
,eu ce ne trebue Ia casă.

— Doar’ ne vede [Dumnezeu lipsa şi va 

.ajuta;-- răspunse lelea Nuţă cu durere.

GarSle stăteau gata,1 erau încărcate ca 
doniţe, cu ciubară, cu cercuri şi tiocuri • de 

scoarţă, umplute cu răşină. ,iri; .. . Ii f;s .

: Todor îşi mai căută în straiţa cu mân

carea, în care era mălaiu, doue bucăţi de 

slănină, vre-o câteva cepe şi In colţul merin- 

dărei cu care erau învăluite aceste, era sare 

legală gomoloţ cu un fir de lână.

Nevasta şedea pe polmonaşul de lângă 
pridvor cu un băiat în braţe, cu altul lângă 

ea, prins cu mâna de cătrinţă! O fetiţă cu 

plete groase, aduse pe lângă urechi, sta 
lângă tatăl seu.

Ion, băiatul cel mai mare era de 13 ani. 

Acum îl ducea pentru ântâia-dată tatăl seu 
Ia - ,ţenră“.

; • în mintea lui ee urzeau acum fel de 

fel de chipuri fantaste, cum îşi închipuia ol, 

că e la „ţeară“ şi în oraşele mari. Cea mai 

mare doamnă, pe care o văzuse , o singură 

dată cu prilejul unui botez, era preoteasa; 

cel mai mare domn preotul, dar’ frică ducea 

do altul, pe care numai din auzite îl ştia, şi 
acesta era solgâbiroul.

\ Acum în preajma plecărei sta rnzimat 

do leuca ,carului şi ochii îi priviau în de
părtare. ,
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M agh iarii şi %wpoarele d in  Au
stria. Roadele politicei maghiare se ivesc 
tot mai mult. Na numai popoarele, pe cari 
gaverneîe liberale ungureşti îe tiraniseazâ, 
sânt înstrăinate de ei, ci şi acele, cari au 
numai atingere politică cu Maghiarii. Aceste 
stat popoarele Austriei.

Eată ce constatări preţioase faee în pri
vinţa aceasta Peşti H irlap, în un articol în
titulat »Ura faţă de M aghiari în  Austria«:

„Azi nu mai avem nici un amic în Au
striaca niei chiar pe cineva care se aibă în
clinări pentru noi; şi chiar dacă ar mai fi pe 
icî-colea cineva care se aibă vre-o simpatie 
pentra noi, aceste simpatii isolate se cufundă 
şi se pard în întinsa ură, ce se cultivă acolo 
împotriva noastră.

„Ceea-ce e mai trist e faptul, că până 
şi partidul progresist german s’a dedat la o 
ură în contra noastră...

„D in faptele ce se petrec în Austria pu

tem conchide că toate partidele, ce se combat 

atât de înverşunat acolo, se întâlnesc într'un 

singur sentiment: în ura contra Maghiarilora.

’ Nou atac. Ministrul de justiţie a pre- 
sentat dietei proiectul de lage despre , insti

tutele de credit economice şi industriale“ ce 
se vor înfiinţa sub ocrotirea şi conducerea 
statului. Nou ele aşezăminte arătate ca mă
sură contra socialismului de fapt sânt îndrep
tate. contra bâttcilor româneşti. „B. Hirlap“ îşi 
exprimă în prim-artieol nădejdea, „că doară 
vor isbutl apune zăgaz Iâţirei institutelor na
ţionale*. — Earăşi împotriva noastră.

„Idealu l naţionale(. Scriitorul ma
ghiar Âbrânyi Komel jun. a scos zilele acastea 
un volum politic cu titul: „Nemzeti Ideal*. 
El se ocupă de cele mai însemnate afaceri 
politice, între cari şi chestiunea naţionalităţilor.

Eată — după foile maghiare — cari 
sânt idealele Maghiarilor, dapă concepţiunea 
lai Âbrânyi:

„Că dinastia habsburgică sS fie cu totul 
maghiară şi naţională. Că Budapesta ce na 
fie numai oraş maghiar, ci de renume euro
pean. Că inteligenţa naţionalităţilor şi în 
vieaţa socială să Be amestece cu inteligenţa 
maghiară. Că In locul cultului de caste şi 
persoane să domnească cultul meritelor pa
triotice. Gă toate şcolile s i fie şcoli naţionale 

(maghiare). Că administraţiile publice să fie

Colo la margine unde se împreună cerul 
cu pământul, acolo îşi închipuia el că e „ţeara®, 
acolo sânt oraşele mari cu turnuri de biserici 
aproape până în nori, acolo vor fi casele cele 
mari cu ridicători multe, de cari îi povestise 
tatăl seu, acolo vor fi scumpetari, acolo boierii, 
domnii mari, cari vorbesc cu săracii numai 
peste um8r. Acolo vor fi multe, multe lu
crări şi minutăţii. în inima Iui se stîrnise 
dorul de a se vedâ în acest raia, căci Doamne 
bine va fi acolo. Acolo mănâncă oameniiitot 
pâne albă şi cârne friptă, beau rachia de cel 
scamp, e bunăvoe şi îndestulire pe tot local.

Aceste şi multe alte gânduri îi treceau 
prin cap, privind departe în „zarea albăstrie*.

Sgomot şi glasuri ’i-au întrerupt firele 
gândirilor Oftă ana adânc şi întră în pridvor, 
îşi laâ scurteica de lână, 'şi-o acăţâ în gru
mazi, îşi puse fluierai cel împănat în curea, 
Îşi înfăşară mai strtns curelele dela opinci şi 
eşi gata de plecare.

la timpul acesta tovarăşii de negoţ aa 
sosit Cărăuşii legară câte o furcă bană de 
fân pe vîrfal cianarelor, înjugară bonţii lor

nepărtinitoare şi să spere libertatea publica 

şi personală.
Că în monarchia dualistă, statul maghiar 

se fie acela, care pe lângă regatul ungar se 
mai asigure şi posiţîa de stat mare a împă

răţiei austriace aliate".
Numai atâta, dle Âbrânyi?

C onpa în dieta maghiară.
La timpul seu am amintit, că „pă

rintescul" nostru guvern a supus dietei 

un proiect delege despre congruâ, adecă 

plata, sau mai bine zis întregirea venitelor 

preoţilor necatolici până la o sumă oare

care din partea statului.
Acest proiect sS desbate acum în 

dietă şi pe noi Românii ne interesează 

dincausă, că e vorba şi despre salari- 

sarea preoţimei, noastre greco-orientale. 

Desbaterea s’a început în şedinţa din 15

1. c., în Vinerea-mare. Eată cum de

curge desbaterea: .

Şedinţa din 15 1. c.

S’a început la orele 10. La ordinea zi
lei discuţia asupra congruei.

Referentul Tuba Jânos, recomandă pro
iectul spre primire. Cu rafinărie bine ascunsă 
spune, că guvernul a văzut lipsele şi neajunsurile 
preoţimei şi ’şi-a pus îu gând ca să vindece aceste 
stări anormale. Proiectul de congruă e făcut 
pebasa  p o lit ic e i b is e r ic e ş ti de 
până acum a g u v e rn u lu i, şi tinde nu 
numai la ajutorarea preoţilor, c i şi la în 
tărirea legăturei d in tre  p re o ţi şi 
B tatu l u n ita r  m agh iar. . .

După referent a vorbit Wlassics, glori- 
ficându-’şi şi apărându-’şi proiectul, între ob
servările pişcătoare ale oposiţiei.

După ministru a luat cuvântul contele 
Apponyi Albert. Dînsul a salutat cu bucurie 
ideea ce se urmăreşte prin aceBt proiect de 
lege: ajutorarea materială (?! Red. „F.Pop.8) 
a preoţilor. Nu se poate inse împăca ca diB- 
proporţianea cum împarte proiectul de lege 
acest ajutor între preoţii diferit3lor confesiuni.

Lui Apponyi ’i-se pare spre pildă dis- 
proporţiune, că preoţii greco-orientali 
români vor prim i 911.000 fl., ear' re
fo rm aţii numai 438.000.

După Apponyi a luat cavântal contele 
Andreiu Bethlen. Dînsul încă a accentuat

mocăneşti, şi carele scârţâind în roate porniră 
încet înainte.

Când carele apucară la cotitura drumului 
de unde nu se mai vedeau, Moţii îşi iau şi 
ei ziua bună dela neveste şi copii şi pleacă. 
Nevestele se uită cu ochii plini de lacrămi 
până nu se mai ved.

Ion, pe lângă toate că abia apucase se 
vină ziua plecărei, acum la pornit ’l-se făcuse 
jele amară. Se mai uită odată împrejur, la 
munţi, la valea din poala muntelai de faţă, 
la cerul limpede şi Ia căsuţa lor Bcufandată, 
de vechimea vremii în pământ. Acum pe când 
sâ plece li păreau toate frumoase, toate pline 
de vieaţă. ’l-se făcuse jele amară.

la urmă scoborîră ca toţii în jos la dram.

Când nu se mai vedeau, începfr se Be 
auză un fluier, slobozind tonuri triste şi mişcă
toare. Munţii păreau că înghit ca durere 
aceste aceente duioase moţeşti, cari îşi plâng 
eaBele, nevestele, eopfii, părinţii şi fraţii

O jele amară cuprindea inima Moţilor 
ce aa plecat acum.

disproporţianeă împărţirei ajutorului. Cu deo
sebire însă a vorbit Bathlen în contra §.9, în 
urma căru ia  preoţii nepatriotici pot 
fi pedepsiţi cu detragerea sa laru lu i. 
Ca nepatriotism  poate să se judece 
şi aceea, dacă cineva greşeşte soi- 
găbireului.

Se zice, că nu putem vorbi rău de o 
confesiune, deşi se şopteşte prin dietă, eă 
aici este de lipsă de a croi astfel legea, 
ca statul maghiar Bă aibă cleşte pentru greco- 
orieatali.

Şedinţa din 16 1. c.

îu această şedinţă cele mai însemnate 
vorbiri a fost a lui Tisza şi Saghy.

Tisza cearcă să arete, că acest proiect na 
jigneşte aatonomia confesiunilor, ci tinde nu- 
mai la ajutorarea preoţilor. Vorbind despre pa
ragraful a c e la  d in  p ro ie c t , care dă 
drept gavernulai sâ detragă plata preoţilor 
nepatriotici — zice zdrobitorul de naţionali
tăţi, că primeşte această parte, ca Maghiar, 
pentru-ca să, ştie ori-şi-cine, că da că 
greşeşte în contra statului,. a ju tor 
dela stat nu mai poate spera. Şi îi 
primeşte în speranţa, că în confe
siunea lu i nu vor fi preoţi nepatrio 

tic i. :
Saghy Gyula, care a luat apoi cu

vântul după Tisza, a zis că preoţii de alta 
confesiuni na trebue bS fia îngrijaţi pentra 
acel paragraf, care dă drept gavernulai sS 
detragă salarul preoţilor nepatriotiei, fiindcă 
acest paragraf e îndreptat exclusiv 
n u m a i  în contra gr.-orientalilor, căci 
numai între ei se găsesc preoţi nepa
trio tic i şi co n ţrari sta tu lu i. <

Şedinţele din 18 şi 19 1. c.

In şedinţa din 18 a 1. c. mai de însem
nat pentru noi a vorbit Meltzl Oszkâr 
deputatul Saşilor. A vorbit foarte frumos şi 
cu Însufleţire, arătândjasupririîe şi nedreptăţile 
Ungurilor în contra naţionalităţilor. Ear' în 
şedinţa din 19 a 1. c. e de însemnat vorbirea 
lui V erner Gy u la , deputat maghiar. Acesta 
nu numai că a batjocorit pe toate naţionali
tăţile, cu deosebire pa Saşi, ci a spus-o pe 
faţă şi aceea, că legea aceasta mai mult de 
aceea s9 face, ca preoţii români gr.-or. p lătiţi 

fiind  de stat, s l fie siliţi a asculta de unguri, 

şi s i le facă pe voe, căci altcum le vor sub- 

trage plata.

- Cântăreţul Duca încă era în ceata Mo
ţilor ce au plecat acum.

Cu accentele mişcătoare ale fluierului se 
amestecă acum glasul Iui Duca, care cânta 

de tremuraa munţii şi plângeau văile:

Au plecat Moţii la ţeară,
Cu doniţi şi ca ciubară,
Se aducă bucăţele,
La copfi şi la muiere...

Fluierul, care exprima toată jelea inimei, 
era fluierul împănat al lui Ion.

Lelea Nuţă îl cunoscu pe dată ce auzi

cel dintâiu glas.
O amărăciune şi jele grea îi cuprinse 

sufletul şi lacrămile îi curgeau boburi-boburi 

pe faţă în jos.
Glasul lui Duca, precum şi fluierul Iu» 

Ion,. se ? auziau tot mai slab şi tot mai duios- 
Se perdeau încet eu încetul în amurgul serei.

Luna răsărise de după munţi şi lamina 

toată valea.
Părăiaşul cu andele arginţfi din P°*“  

munţilor curgea mereu înainte peste bolovanii 
şi petrile înegrite, şi făcea an murmur tainic.
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C ronica a n u lu i.

Sighişoara, 15 Aprilie.

Scaunul Odorheiului-săcuiesc s’a adre

sat celui din Sighişoara cu o adresă cerfin- 

du-’i să spriginească uniunea Ardealului cu 

Ungaria «păstrând neatinse drepturile muni

cipale ale diferitelor naţiuni». Magistratul de 

aici a răspuns declarându-se pentru uniune 
cu reservele de mai sus.

Solnocul din năuntru, 15 Aprilie.

Comitatul acesta avu azi adunanţă. Ma

teriile desbătute fură cele cunoscute din alte 

ţinuturi: uniunea, armarea nobilimei, liberta

tea tiparului ş. a. Mulţimea nemeşilor români, 

care nu pricepeau nimic din desbaterile ma

ghiare, răzima păreţii, mai vîrtos pe afară, 

neştiind nici pentru-ce s’au adunat. Mai târziu 

o deputăţie îi informă despre cele vorbite şi 
hotărîte.

»Ce folos de privilegiuri nobilitare — 

zice »G. d. Transilvania« —- dacă cei cari 

Ie au nu înţeleg consultările, încât ei tot

deauna pot zice »despre noi, fără noi*.

Pesta, 19 Aprilie.

Locţiitorul reg. Archiducele Ştefan a 

sosit ieri aici, fiind primit cu mari; ovaţiuni. 

In  numele cetăţenilor a fost salutat de pri

marul Rottcnbiller. Seara a fost iluminate am
bele oraşe.

Dej, 20 Aprilie.

Pe aici circulează proteste în contra uniu- 
nei,-la care agitatorii adună subscripţii dela 

mulţimea nemeşilor, armalişti şi alţii. De altă 

parte unii din proprietarii mai mari apucă pe 

preoţii şi protopresbiterii româneşti cu vorbe 

dulci şi mângăioase, rugându-’i să lumineze şi 

să ţină în freu pe popor. Apoi se umilesc a 

conversa şi cu iobagii, ca nici-odată până 

acum, le spun, că de aici încolo şi nemeşii, 

vor plăti dăjdie şi vor lucra la drumuri, ca 

şi sărăcimea, apoi le explică ce va să zică 
uniunea.

Mai deunăzi Iâ adunare un Român ne

meş îşi ridică glasul şi pretinse în limba ro

mânească, se li-se spună şi Românilor româ-

Sus pe coasta muntelui era casa lelei 
Nuţă a lui Todor.

Jur împrejur era tăcere adâncă, numai 

murmurul pârâiaşului din vale se auzia. Lelea 

Nuţă îşi culcase copfii şi eşise ' cu furca pe 

polmonul casei. Câte odată îşi ridica ochii 

de pe furcă, şi privia în partea unde s’au 

dus ai ei. Tot asculta, doar’, doar’ va auzi 

vre-un glas de fluier, că ’i-se făcuse dor se 
audă încă baremi un singur glas. înzădar ti 
«ra insă dorul.

neşte despre toate câte le vorbesc domni colo 

la masa verde. Domnii nu perdură timpul şi 

eşiră la mulţime , şi le explicară, pe cât pu

tură, şi pe cât vrură. (G. d. Tr.)

Pesta, 20 Aprilie. 

Ieri sa ţinut aici un meeting. După 

meeting un mare număr de calfe au mers la 

magistrat, de unde au alungat pe amploiaţi, 

afară de doi. Astă-noapte au fost mari de

monstraţi pe la casele amploiaţilor; demon
straţiile s’au sfîrşit târzfu noaptea.

Sibiin, 20 Aprilie.

Românii primiră şi aci arme pentru 
garda cetăţenească.

Mediaş, 20 Aprilie.

Românii cari până aci se îndoiră de a 

primi armele, »se socotiră, că e lucru frumos 

a purta şi a şti întoarce arme; deci s6 du

seră şi se înscriseră la gardă, unde fură pri

miţi cu vivate. Acuma le sosi şi manifestul 

universităţi.■ (G. de Trans.)

Blaj, 21 Aprilie.

Episcopul Lemdnyi în conţelegere cu 

pr. o. consistor al Sibiiului convoacă la adu

narea din* 3/15 Maiu pe «protopopi şi unii 
bărbaţi pricepuţi*.

Budapesta, 21 Aprilie.

în Croaţia, în Bacica, Timişana şi Ar
deal se arată mişcări din ce în ce mai ame

ninţătoare. Fiindcă în ţeară sânt numai 18.000 

ostaşi, mai ales de neam străin, cari nu vreau 

să atîrne de ministerul unguresc, principele 

| Eszterhăzy a dat o adresă urgentă la Viena, 

ca ministerul să revoace fără amînare în pa

trie o parte a miliţiei maghiare, care petrece 
în străinătate.

Novisad, 21 Aprilie.

Poporul adunat în masse mari a nimi

cit ieri toate matriculele bisericeşti scrise în 

limba maghiară şi a trimis deputăţie la ar- 

chiepiscopul în Carloviţ, ca să-’l roage să con- 

cheme o adunare naţională.

Carloviţ, 21 Aprilie.

Archiepiscopul Rajacich a anunţat adu

narea naţională a Sârbilor pe 13 Maiu.

D IN  L U M E .
Resboiul dintre Spania şi Statele- 

Unite.

Se vede că totuşi va începe rfesbo- 
iul Intre aceste două • ţeri. După moi 

multe trâgănări, se poate, ca Jn câteva 

zile s6 răsune bubuituri de tunuri. Tră- 

gănarea au făcut-o Americanii, ca sfi câ

ştige vreme pentru pregătiri. Acum în 

săptămâna aceasta au făcut un pas ho- 
tărîtor.

Camera şi senatul din Washington, 

cari împreună se numesc congres, au 

luat aceeaşi hotărîre, Jn care se zice, că 

locuitorii Cubei se declară de liberi şi 

neatîrnaţi şi provoacă pe Spanioli a-’şi 

retrage armata din Cuba şi a părăsi 
apele cubane.

Acesta e amestecul Americanilor în 

afacerile Spaniolilor, adecă In afacerile 

unui stat Btrăin şi e începutul călei, care 
duce la răsboiu.

Din America se scrie, că Mac Kinley, 

presidentul Statelor-Unite, a iscălit hotă- 

rîrea congresului şi a făcut cunoscute 

Spaniei cele hotărîte, prin o scrisoare, 

numită ultimat, adecă cum am zice: 
vorba cea din urmă.

Spania însă nu poate împlini cele 

cerute de Americani şi aşa se crede, că 

la începutul săptămânei viitoare se va 

începe de sigur răsboiul. încredinţaţii 

celor doufi state se pregătesc a călători 

acasă, fiecare în ţeara lor, cerându-’şi pa- 

saporturile. Acesta e semnul, că duşmă
nia e la culme.

în Spania s’a deschis adunarea ţe

rei. Regina-regentă, care ocârmuieşte Spa

nia în numele fiiului seu miroren, a des

chis-o cu un mesaj (vorbire de tron), în 

care îndeamnă pe Spanioli la bărbăţie şi 

curaj, în starea grea, provocată de alţii.

Jur împrejur era linişte moartă, numai 
undele pârâiaşului cristalin făceau un ego- 
mot surd.

Găinuşa era sus, când lelea Nuţă şter- 
g6ndu-’şi faţa de lacromi, întră în casă să 
se culce.

♦

Au trecut trei săptămâni. încă nici unul 
din tovarăşii de negoţ, cu cari plecase Todorul 
Nuţei şi Ion nu fl’au reîntors.

în toată ziua ecoborea lelea Nuţă joB 
In vale şi se uita cu dor, doar* ’i-a vedă

Pânea li-se gătase, nu numai aceea, care 

rămase Ia plecarea lui Todor, ci şi cea coaptă 

din ferdela de făină de săcară împrumutată 

dela Todosia Iui GHgoraş.

Nu mai aveau decât o jumătate de pâne. 

Umbla săraca lelea Nuţă dela o casă fa alta 

să capete împrumut încă o ferdelă de făină 

să coacă pâne; dar’ sărăcie era pretutin- 

denea, nicăiri prisos, ca se poată să mai dee şi 
la alţii... .

Se făcu seară mai curând. Nori grei 
negri păreau că se aşează tot mai mult spre 

pământ. Un vânt puternic şuera printre munţi 

şi se isbia cu tărie de stânci; sfârîma câte 

o bucăţică de stâncă, pe care apoi o ro

stogolea cu vehemenţă pe coasta muntelui 
în jos.

Fulgere agere luminau din când în 
când faţa munţilor, pe cari, le urma durr 

duituri aspre, repeţindu-se sgomotul între

stânci şi prefăcendu-se în, urlete şi bocete 
sinistre.

Lelea Nuţă îşi legase capra de stîFpul 

bietului şopron dărăpănat pe do o parte, şi 
întră în casă Ia copfi.

în vatră ardea făşiind un tăciune de 

brad, lângă el era o ulcică de pământ cu apă 

pentru mămăligă. Umblând mult de iii colo, 

căpătase o oală de făină de cucuruz şi voia 
să o fearbă jumătate de cină.

îşi aşeză copilul cel mai mic în leagănul 

ce era bătut de grindă şi se apucă de cină.

Pe afară vremuia din greu. Se făcuse 

noapte, numai fulgerile luminau câte-odată 

întunecimea oarbă. Tanetele ee întreceau 

una pe alta şi clătinau căauţa întreagă.

Copfii s’au culcat. Lelea Nuţă îşi ia furca 
şi se pune pe scăonenciu lângă vatră.

Tunetele de afară ’i-se păreau ca ur

letele iadului, şnerăturile vântului ca bocete-

d0 Btr'6°iu- (Va urm»).

iUiC ;
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M a g h ia r ii f i  popoarele d in  A u

s tr ia . Roadele politicei maghiare eh ivesc 

tot mai mult. Na numai popoarele, pe cari 

guvernele liberale ungureşti Ie tiraniseazâ, 

stlnt înstrăinate de ei, ci şi aceîe, cari au 

numai atingere politică cu Maghiarii. Aceste 

stlnt popoarele Austriei.

Eată ce constatări preţioase face îa pri

vinţa aceasta Peşti Hirlap, în un articol în

titulat » Ura faţă de Maghiari în Austria«:

„Azi au mai avem nici un amic îa Au

stria; ba niei chiar pe cineva care se aibă în

clinări pentru noi; şi chiar dacă ar mai fi pe 

icî-colea cineva care se aibă vre-o simpatia 

pentra noi, aceste simpatii isolate se cufundă 

şi se pard în întinsa ură, ce se cultivă acolo 

împotriva noastră.

„Ceea-ce e mai trist e faptul, că până 

şi partidul progresist german s’a dedat la o 

ură în contra noastră...

nDin faptele ce se petrec în Austria pu

tem conchide că toate partidele, ce se combat 

atât de înverşunat acolo, se întâlnesc într'un 

singur sentiment: în ura contra Maghiarilor*.

‘ Nou atac. Ministrul de justiţie a pre- 

sentat dietei proiectul ds lsge despre jnsti- 
tutele. de credit economice şi industriale“ ce 

se vor înfiinţa sub ocrotirea şi conducerea 

statului. Nouele aşezăminte arătate ca mă

sură contra socialismului de fapt silnt îndrep

tate contra băncilor româneşti. „B. Hirlap“ îşi 

exprimă în prim-artieol nădejdea, „că doară 

vor isbutl apune zăgaz Iăţirei institutelor na

ţionale*. —  Earăşi împotriva noastră.

„ Id e a lu l n a ţio n a l“ . Scriitorul ma

ghiar Âbrânyi Komel jun. a scos zilele acestea 

nn voiam politic cu titul: „Nemzeti Ideal*. 

El se ocupă de cele mai însemnate afaceri 

politice, între cari şi chestiunea naţionalităţilor.

Eată —  după foile maghiare —  cari 

sflnt idealele Maghiarilor, dapă concepţiunea 

lui Âbrânyi:

„Că dinastia habsburgică să fie cu totul 

maghiară şi naţională. Că Budapesta se nu 

fie numai oraş maghiar, ci de renume euro

pean. Că inteligenţa naţionalităţilor şi în 

vieaţa socială să se amestece cu inteligenţa 

maghiară. Că în locul cultului de caste şi 

persoane s8 domnească cultul meritelor pa

triotice. Gă toate şcolile s l fie şcoli naţionale 

(maghiare). Că administraţiile publice să fie

Colo la margine unde se împreună cerul 

cu pământul, acolo îşi închipuia el că e „ţeara®, 

acolo sânt oraşele mari cu turnuri de biserici 

aproape până în nori, acolo vor fi casele cele 

mari cu ridicători multe, de cari îi povestise 

tatăl seu, acolo vor fi scumpeturi, acolo boierii, 

domnii mari, cari vorbesc cu săracii numai 

peBte umăr. Acolo vor fi multe, multe lu

cruri şi minutăţfi. Iu inima Iui se stîrnise 

dorul de a se vedâ în acest raiu, căci Doamne 

bine va fi acolo. Acolo mănâncă oameniiitot 

pâne albă şi carne friptă, beau rachiu de cel 

scump, e bunăvoe şi îndestulire pe tot locul.

Aceste şi multe alte gânduri îi treceau 

prin cap, privind departe în „zarea albăstrie*.

Sgomot şi glasuri ’i-au întrerupt firele 

gândirilor Oftă una adânc şi întră în pridvor, 

îşi luă scurteica de lână, ’şi-o acăţâ în gru

mazi, îşi puse fluierul cel împănat In curea, 

Îşi înfăşură mai strtns curelele dela opinci şi 

eşl gata de plecare.

la timpul acesta tovarăşii de negoţ aa 

sosit Cărăuşii legară câte o furcă bună de 

fân pe vîrful ciunarălor, Înjugară bonţii lor

nepărtinitoare şi să spere libertatea publică 

şi personală.
Că în monarchia dualistă, statul maghiar 

se fie acela, care pe lângă regatul ungar se 

mai asigure şi posiţia de stat mare a împă

răţiei austriaco aliate**. _

Numai atâta, dle Âbrânyi?

Congroa in dieta maghiară.
La timpul seu am amintit, că „pă

rintescul nostru guvern a supus dietei 

un proiect de lege despre congraă, adecă 

plata, sau mai bine zis întregirea venitelor 

preoţilor necatolici până la o sumă oare

care, din partea statului.

Acest proiect sS desbate acum în 

dietă şi pe noi Românii ne interesează 

din causă, că e vorba şi despre salari- 

sarea preoţimei noastre greco-orientale. 

Desbaterea s’a început în şedinţa din 15

l. c., în Vinerea-mare. Eată cum de

curge desbaterea: .

Şedinţa din 15 1. c.

S’a început la orele 10. La ordinea zi

lei discuţia asupra congruei.

Referentul Tuia Jdnos, recomandă pro

iectul spre primire. Cu rafinărie bine ascunsă 

spune, că guvernul a văzut lipsele şi neajunsurile 

preoţimei şi ’şi-a pus în gând ca să vindece aceste 

stări anormale. Proiectul de congruă e făcut 

pe b a s  a p o l i t i c e i  b i s e r i c e ş t i d e  

p â n ă  a c u m  a g u v e r n u l u i ,  şi tinde nu 

numai la ajutorarea preoţilor, c i ş i la  în 

t ă r i r e a  l e g ă t u r e i  d i n t r e  p r e o ţ i  ş i  

Bt a t u l  u n i t a r  m a g h i a r .  . .

După referent a vorbit Wlassics, glori- 

ficându-’şi şi apărându-’şi proiectul, între ob

servările pişcătoare ale oposiţiei.
După ministru a luat cuvântul contele 

Apponyi Albert. Dînsul a Balutat cu bucurie 

ideea ce se urmăreşte prin aceBt proiect de 

lege: ajutorarea materială (? l Red. „F.Pop.*) 

a preoţilor. Nu se poate însă împăca cu dis- 

proporţiunea cum împarte proiectul de lege 

acest ajutor între preoţii diferitalor confesiuni.

Lui Apponyi ’i-se pare spre pildă dis- 

proporţiune, că p r e o ţ i i  g reco-or ienta l i  

rom ân i  vor p r im i  911.000 fl., e a r ’ re

f o r m a ţ i i  numai 438.000.

După Apponyi a luat cavântal contele 

Andreiu Bethlen. Dînsul încă a accentuat

mocăneşti, şi carele scârţâind în roate porniră 

încet înainte.

Când carăle apucară Ia cotitura drumului 

de unde nu se mai vedeau, Moţii îşi ian şi 

ei ziua bună dela neveste şi copii şi pleacă. 

Nevestele se uită cu ochii plini de lacrămi 

până nu se mai văd.

Ion, pe lângă toate că abia apucase se 

vină ziua plecărei, acum la pornit ’i-se făcuse 

jele amară. Se mai uită odată împrejur, Ia 

munţi, la valea din poala muntelui de faţă, 

la cerul limpede şi Ia căsuţa lor scufundată, 

de vechimea vremii în pământ. Acum pe când 

să plece ti păreau toate frumoase, toate pline 

de vieaţă. ’l-se făcuse jele amară.

în urmă scoborîră ca toţii tn jos la dram.

Când nu se mai vedeau, tncepii se se 

auză un fluier, slobozind tonuri triste şi mişcă

toare. Munţii păreau că înghit cu durere 

aceste aceente duioase moţeşti, cari îşi plâng 

easele, nevestele, eopfii, părinţii şi fraţii.

O jele amară cuprindea inima Moţilor 

ce au plecat acum.

disproporţiunea împărţirei ajutorului. Cu deo

sebire însă a vorbit Bathlen în contra §.9, în 

arma c ă r u i a  p r e o ţ i i  n e p a t r i o t i c i  pot 

fi  pedeps i ţ i  cu de t rage rea  s a l a r u l u i .  

Ca nepa t r io t i sm  poa te  să se judece  

şi aceea, dacă c ineva  greşeşte  soi- 

g ă b i r ă u lu i .
Se zice, că nu putem vorbi răa de o 

confesiune, deşi se şopteşte prin dietă, că 

aici este de lipsă de a croi astfel legea, 

ca statul maghiar să aibă cleşte pentru greco- 

orieatali.

Şedinţa din 16 l .c .

în această şedinţă cele mai însemnate 

vorbiri a fost a Iui Tisza şi Saghy.

Tisza cearcă să arete, eă acest proiect nu 

jigneşte autonomia confesiunilor, ci tinde nu

mai la ajutorarea preoţilor. Vorbind despre pa

ragraful a c e l a  d i n  p r o i e c t ,  care dă 

drept guvernului să detragă plata preoţilor 

nepatriotici — zice zdrobitorul de naţionali

tăţi, că primeşte această parte, ca M agh ia r ,  

pentru-ea să, ş t ie  ori-şi-cine, că da că 

greşeşte  în contra  s t a t u l u i ,  a j u t o r  

de la  stat  na ma i  poate  spera. Şi îl 

primeşte în spe ran ţa ,  că în c o n f e 

s iunea  l u i  nu vor fi p reoţ i  n e p a t r i o 

t i c i .
Saghy Gyula ,  care a luat apoi cu

vântul după Tisza, a zis că preoţii de alte 

confesiuni na trebue să fie îngrijaţi pentra 

acel paragraf, care dă drept gavernului s8 
detragă salarul preoţilor nepatriotici, fiindcă 

acest paragraf e Î n d r e p t a t  exc lu s iv  

numa i  In contra g r .o r ie n ta l i l o r ,  căci 

numai în tre  ei s e  găseBC preoţi  nepa 

t r i o t i c i  şi c o n t r a r i  s t a t u l u i .  <

Şedinţele din 18 şi 19 1. c.

In şedinţa din 18 a 1. c. mai de însem

nat pentru noi a vorbit M e l tz l  O s z k â r  

deputatul Saşilor. A vorbit foarte frumos şi 

cu însufleţire, arătândjasupririle şi nedreptăţile 

Ungurilor In contra naţionalităţilor. EarMn 

şedinţa din 19 a l. c. e de însemnat vorbirea 

lui V e r n e r  G y u la ,  deputat maghiar. Acesta 

nu numai că a batjocorit pa toate naţionali

tăţile, cu deosebire ps Saşi, ci a spus-o pe 

faţă şi aceea, că legea aceasta mai mult de 

aceea se face, ca preoţii romani gr.-or. p lătiţi 

fiind de stat, sl fie siliţi a asculta de unguri, 

şi s l le facă pe voe, căci altcum le vor sub- 

trage plata.

Cântăreţul Duca Încă era în ceata Mo

ţilor ce au plecat acum.
Cu accentele mişcătoare ale fluierului se 

amestecă acum glasul lui Duca, care cânta 

de tremurau munţii şi plângeau văile:

Au plecat Moţii la ţeară,

Cu doniţi şi ca ciubară,

Să aducă bucăţele,

La copii şi la muiere...

Fluierul, care exprima toată jelea inimei, 

era fluierul împănat al lai Ion.

Lelea Nuţă îl cunoscîi pe dată ce auzi 

cel dintâiu glas.
O amărăciune şi jele grea li cuprinse 

sufletul şi lacrămile li curgeau boburi-boburi 

pe faţă In jos.
Glasul lui Duca, precum şi fluierul lui 

Ion,.; se auziau tot mai slab şi tot mai duios. 

Se perdeau încet cu Încetul tn amurgul serei.

Luna răsărise de după munţi şi lamina

toată valea.
Părăiaşul cu undele arginţîi din poate 

munţilor curgea merea Înainte peste bolovanii 

şi petrile tnegrite, şi făcea un murmur tainic.
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— Cronica anului. — L 
Sighişoara, 15 Aprilie.

Scaunul Odorheiului-săcuiesc s’a adre

sat celui din Sighişoara cu o adresă cerân- 

du-’i sg spriginească uniunea Ardealului cu 

Ungaria «păstrând neatinse drepturile muni

cipale ale diferitelor naţiuni». Magistratul de 

sici a răspuns declarându-se pentru uniune 
cu reservele de mai sus.

Solnocul din năuntru, 15 Aprilie.

Comitatul acesta avu azi adunanţă. Ma

teriile desbătute fură cele cunoscute din alte 

ţinuturi: uniunea, armarea nobilimei, liberta

tea tiparului ş. a. Mulţimea nemeşilor români, 
care nu pricepeau nimic din desbaterile ma

ghiare, răzima păreţii, m a i. vîrtos pe afară, 

îieştiind nici pentru-ce s’au adunat. Mai târziu 

o deputăţie îi informă despre cele vorbite şi 
hotărîte.

»Ce folos de privilegiuri nobilitare — 

zice »G. d. Transilvania* —  dacă cei cari 

ie au nu înţeleg consultările, încât ei tot

deauna pot zice »despre noi, fără noi«.

Pesta, 19 Aprilie. •„

Locţiitorul reg. Archiducele Ştefan a 

sosit ieri aici, fiind primit cu mari; ovaţiuni. 

In numele cetăţenilor a fost salutat de pri

marul Rottenbiller. Seara a fost iluminate am
bele oraşe. ; :

Dej, 20 Aprilie.

Pe aici circulează proteste în contra uniu- 
wei, la care agitatorii adună subscripţii dela 

mulţimea nemeşilor, armalişti şi alţii. De altă 

parte unii din proprietarii mai mari apucă pe 

preoţii şi protopresbiterii româneşti cu vorbe 

dulci şi mângăioase, rugându-’i să lumineze şi 
sS ţină în freu pe popor. Apoi se umilesc a 

conversa şi cu iobagii, ca nici-odată până 
acum, le spun, că de aici încolo şi nemeşii.

TOr plăti dăjdie şi vor lucra la drumuri, ca 

şi sărăcimea, apoi le explică ce va să zică 
iuniunea.

Mai deunăzi lâ adunare un Român ne- 

meş îşi ridică glasul şi pretinse în limba ro
mânească, se li-se spună şi Românilor româ-

neşte despre toate câte Ie vorbesc do,mii colo 

la masa verde. Domnii nu perdură timpul şi 

eşiră la mulţime , şi le explicară, pe cât pu- 

tură, şi pe cât vrură. (G. d. Tr.)

Pesta, 20 Aprilie. 

Ieri sa ţinut aici un meeting. După 

meeţing un mare număr de calfe au mers la 

magistrat, de unde au alungat pe amploiaţi, 

afară de doi. Astă-noapte au fost mari de

monstraţii pe la casele amploiaţilor; demon- 
straţiile sau sfîrşit târzfu noaptea.

Sibiin, 20 Aprilie.

Românii primiră şi ad arme pentru 
garda cetăţenească.

Mediaş, 20 Aprilie.

Românii cari până ad se îndoiră de a 

primi armele, »se socotiră, că e lucru frumos 

a purta şi a şti întoarce arme; deci se du

seră şi se însoriseră la gardă, unde fură pri

miţi cu vivate. Acuma le sosi şi manifestul 

universităţei»; (G. de Trans.)

Blaj, 21 Aprilie.

Episcopul Lemdnyi în conţelegere cu 

pr. o. consistor al Sibiiului convoacă Ia adu

narea dia 3/15 Maiu pe «protopopi şi unii 
bărbaţi pricepuţi*.

Budapesta, 21 Aprilie.

în Croaţia, în Bacica, Timişana şi Ar
deal se arată mişcări din ce în ce mai ame

ninţătoare. Fiindcă în ţeară sflnt numai 18.000 

ostaşi, mai ales de neam străin, cari nu vreau 

să atîrne de ministerul unguresc, principele 

j Eszterhăzy a dat o adresă urgentă la Viena, 

ca ministerul să revoace fără amînare în pa

trie o parte a miliţiei maghiare, care petrece 
în străinătate. • ,

‘ Novisad, 21 Aprilie.

Poporul adunat în masse mari a nimi

cit ieri toate matriculele bisericeşti scrise în 

limba maghiară şi a trimis deputăţie la ar- 

chiepiscopul în Carloviţ, ca să-’l roage să con- 

cheme o adunare naţională.

* Carloviţ, 21 Aprilie.

Archiepiscopul Rajăcich a anunţat adu

narea naţională a Sârbilor pe 13 Maiu.

F O A I A  P O P O R U L U I

D IN  L U M E .
Rfcsboiul dintre Spania şi Statele- 

Unite.

Se vede câ totuşi va începe r£sbo- 
iul Intre aceste două - ţeri. După mai 

multe trâgănări, se poate, ca In câteva 

zile s6 rfisune bubuituri de tunuri. Tră- 

gănarea au fecut-o Americanii, ca s6 câ

ştige vreme pentru pregătiri. Acum In 

sfiptCmâna aceasta au fecut un pas ho- 
tărltor.

Camera şi senatul din Washington, 

cari împreună se numesc congres, aa 

luat aceeaşi hotărîre, în care se zice, că 

locuitorii Cuhti se declară de liberi ţi 

neatîrnaţi şi provoacă pe Spanioli a-’şi 

retrage armata din Cuba şi a părăsi 
apele cubane.

Acesta e amestecul Americanilor în 

afacerile Spaniolilor, adecă în afacerile 

unui stat străin şi e începutul călei, care 
duce Ia răsboiu.

Din America se scrie, că Mac Kinley, 

presidentul Statelor-Unite, a iscălit hotă

rîrea congresului şi a făcut cunoscute 

Spaniei cele hotărîte, prin o scrisoare, 

numită ultimat, adecă cum am zice: 
vorba cea din urmă.

Spania însfi nu poate împlini cele 

cerute de Americani şi aşa se crede, că 

la începutul săptămâuei viitoare se va 

începe de sigur rgsboiul. încredinţaţii 

celor dou6 state se pregătesc a călători 

acasă, fiecare în ţeara lor, cerendu-’şi pa- 

saporturile. Acesta e semnul, că duşmă
nia e la culme.

In Spania s’a deschis adunarea ţă- 

rei. Regina-regentă, care ocârmuieşte Spa

nia în numele fiiului seu miroren, a des

chis-o cu un mesaj (vorbire de tron), în 

care îndeamnă pe Spanioli la bărbăţie şi 

curaj, în starea grea, provocată de alţii.

Sus pe coasta muntelui era casa lelei 
Nuţă a lui Todor.

Jur împrejur era tăcere adâncă, numai 

murmurul pârâiaşului din vale se auzia. Lelea 
Nuţă îşi culcase copfii şi eşise cu furca pe 

polmonul casei. Câte odată îşi ridica ochii 
de pe furcă, şi privia în partea unde s’au 

duB ai ei. Tot asculta, doar’, doar’ va auzi 

vre-un glas de fluier, că ’i-se făcuse dor se 

audă încă baremi un Bingur glas. înzădar îi 
era însă dorul.

Jur împrejur era linişte moartă, numai 
undele pârâiaşului cristalin făceau un sgo- 
mot Burd.

Găinuşa era sus, când lelea Nuţă şter- 
gfindu-’şi faţa de Iaeremi, Intră în casă să 
se culce.

*

Au trecut trei săptămâni. încă nici unul 
din tovarăşii de negoţ, cu cari plecase Todorul 
Nnţei şi Ion nu s'au reîntors.

în toată ziua scoborea lelea Nuţă jos 
în vale şi se uita cu dor, doar' ’i-a vedă

venind. Mergea pe. la celelalte muieri şi 

întreba de le-a venit bărbaţii, căci al ei nu 
mai sosia. i

Pânea li-se gătase, nn numai aceea, care 

rămase la plecarea Iui Todor, ci şi cea coaptă 

din ferdela de făină de săcară împrumutată 
dela Todosia lui Gligoraş.

Nu mai aveau decât o jumătate de pâne. 

Umbla săraca lelea Nuţă dela o casă fa alta 

să capete împrumut încă o ferdelă de făină 

se coacă pâne; dar’ sărăcie era pretutin- 

denea, nicăiri prisos, ca se poată să mai dee şi 
Ia alţii.........

Se făcu seară mai curând. Nori grei 
negri păreau că se aşează tot mai mult spre 

pământ. Un vânt puternic şuera printre munţi 

şi se isbia cu tărie de stânci; sfărîma câte 

o bucăţică de stâncă, pe caro apoi o ro

stogolea cu vehemenţă pe coasta muntelui 
în jos.

Fulgere agere luminau din când în 
când faţa munţilor, pe cari. le urma dur- 

dnituri aspre, repeţindu-se sgomotul între

stânci şi prefăcendu-se în- urlete şi bocete 
sinistre.

Lelea Nuţă îşi legase capra de stîîpul 
bietului şopron dărăpănat pe do o parte, şi 
întră în casă Ia copfi.

în vatră ardea făşiind un tăciune de 

brad, lângă el era o ulcică de pământ cu apă 

pentru mămăl/gă. Umblând mult de iu colo, 

căpătase o oală de făină de cucuruz şi voia 
să o fearbă jumătate de cină.

îşi aşeză copilul cel mai mic în leagănul 

ce era bătut de grindă şi se apucă de cină.

Pe afară vremuia din greu. Se făcuse 

noapte, numai fulgerile luminau câte-odată 

întunecimea oarbă. Tunetele se întreceau 
una pe alta şi clătinau căsuţa întreagă.

Copiii s’au culcat. Lelea Nuţă îşi ia furca 
şi so pune pe scăunenciu lâDgă vatră.

Tunetele de afară ’i-Ee păreau ca ur

letele iadului, şuerăturile vântului ca bocete 

de etrigoiu. (Va urm ).
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Starea Rutenilor.
Ziarul din Miinchen Allgemeine Zei- 

tung a trimis un corespondent la Ruteni, 
sS descrie starea lor. Corespondentul a 
scris un raport mai lung despre cele-ce 
a vSzut; dăm şi noi din acest raport o 
parte, ca s6 vază cetitorii noştri în ce 
stare tristă, pot să ajungă popoarele, cari nu 
să grijesc*, sub mişeleasca oblăduire maghiară. 

Eată ce scrie corespondentul:
„N’am venit ca nădejdi mari îa ţeara 

coroanei St. Ştefan. îa diferite rlnduri am 
fost informat despre sărăcia înfiorătoare a 
Rutenilor din Marmaţia nordică, care stă îa 
mare împotriveală cu „umanismul" guvernului 
maghiar. Nu poşte fi uman un guvern, c Jre-’şi în
chide ochii dinaintea unei miseriiatât de mari: 

„Doamne sfinte, câte altele se mai pot 
întâmpla în acea ţeară, dacă chiar şi în faţa 
unor stări atât de barbare, cei dela stăpânire 
îşi închid ochii. în călătoria mea de studii 
ce am făcut-o în Galiţia şi Bucovina m’am 
întâlnit adese-ori cu Ruteni din Ungaria, cari 
gflnt muncitori buni şi de îucredere. ‘I-am 
Întrebat, că de ce umblă în depărtări aşa de mari 
după muncă? ’Mi-au ră3puns, că la ei domnesc 
stări grozave. Mult ’mi-au vorbit despre aceste 
stări, însă eâad m’am înfăţişat în mijlocul lor 
în Ruskova, Rus-Kirva şi Rus-Potyina, am 
văzut şi am auzit acolo ironia tuturor dorin
ţelor mele tainice.

„Deja. în decursul drumului am vezut 
(ta dricul iernei) copii desculţ!, ear’ pe lângă 
şoseaua de ţeară am întâlnit vre-o 200—300 
muncitori, cari tăiau Eemne şi dintre cari abia 
10—15 aveau cămăşi pe ei; ceilalţi n’aveau de
cât ismene, ear' dela breu în sus erau goi 
ţi munceau astfel pe frig teribil. Iu toată Europa 
centrală numai în Ungaria poţi vedl aşa ceva / 

„La întrebările mele, că de ce nu poartă 
şi altă îmbrăcăminte ’mi-au răspuns că-’s 
scumpe, ear’ când am întrebat pe femeile 
rusnece, ca de ce poarta cămaşa tăiată în doue 
peste piept şi umeri — ’mi-au zis: „când 
ni-se rup cămăşile pe piept, întoarcem partea 
de cătră umăr spre piept şi o petecim; astfel 
o «ămaşe ne ţine 5—6 ani“. Femeile rusnece 
poartă păiăiii de paie bărbăteşti, căcinăfrămi 
n’au di® ce se-’şi cumpere...

„Rutenii n’au animale de casă, fiindcă 
nu pot se le ţină. Locuri de păşuni nu posed 
pe aici decât Jidanii, cari le arândează dela 
«rar, şi le subarendează numai cu zece preţuri. 
Pentru păşunatul nnei vaci se plăteşte 15 fl.

Ţiganii la milleniu.
— A n ecd o tă  —

.' ’ - ! de
Eman. Sada.

(Urmare).

Plecarea Ţiganilor la Pesta.

Dada ’n frunte-atunci cu alba 
Sur, bătrân, ca un proroc,
Cire nu ştie zăbava —
Şi-’n şerparul cel d’un cot,
Ba cu pipa ş'o căldare 
Şi cu peteee-’n spinare 
E\ plecă în drumul mare.

După dada comitetul.
Cei mai bătrâni căldărari,
Mai smeriţi, mai învăţaţi 
Toţi pe gloabe-’ncălecaţi.

Dup’aceia eată vine 
Sclipicioasa nobilime,
Lăutari şi făurari,
Lăcătari şi lingurari,
Tot meşteri de hei mai mari.

După ei vine norodul 
De credeai că urlă codrul,

şi pe deasupra cinci zile de lucru: Jidanului. 
Ca şi păşunatul aşa şi pământul arător a 
ajuns cea mai mare parte' în: mâna Jidanilor, 
cari sug poporul firă cruţare*...

Sărmanul popor e lipsit aici fără d® 
ori-ce scut. Preoţii li-’s tot Unguri on rene- 

gaţi maghiarisaţi, £%x\ nu simţesc nici O du
rere faţă de poporul lor asuprit. Aceşti preoţi 
vorbesc numai ungureşte, pentru-că limba ru- 
teană-rusească, J.do vii şi Ungurii o ţin mai 
pe jos de limba Ungurească.

Lucru evident, că guvernul unguresc gă

seşte bane toate mijloacele, care tind la 
stirpirea naţiunei rutane din Ungaria.

Această naţiune mai ântâiu o aduc Ia 
sapă da lemn, pentru-că cu nişte proletari is

prăveşti mai curînd decât cu un popor avut. 

Pe lângă aceea, astfel se mai pot câştiga şi 
lucrători ieftini pentru Jidani, pe cari îi poţi 
folosi în toate părţile ţărei în cas de lipsă, 
când muncitorii maghiari din pustele Ungariei 

se pun în grevă.
De a:eea nu este permis ca se fie lumi

nat acest popor, de aceea li-e frică pe acolo 
de nişte agenţi aşa numiţi „galiţieni*.

SC R ISO R I.
■- ____________ ____ _________________ '_______'_____________ î— —-— ---- ——

; Sărăeirea poporului.
* Turda, Aprilie 1898.

Motto. Iancule... lasă Turda 
n’o prăda...

Cântec poporal.

Până-ce poporul român de sub poalele 
munţilor şi din Câmpie va cânta doina Ian- 
cului, nu am temere sS ajuDgă acest popor Ia 
soartea poporului rutean, de care face amin
tire preţuita noastră Foaia Poporului din Du
mineca trecută tn primarticol, când zice: „De 
ce să ne ferim*. Bine şi la înţeles să descrie 
acolo soartea tristă a Rutenilor, ajunşi pradă 
speculanţilor jidovi, dsr’ la noi nu numai Ji
dovii sărăcesc poporul, ci şi slujbaşii. Să vezi 
planul dr&murilor vicinale în comitatul, Turda- 
Arieş, cari trebue se le facă fiecare comună, 
te pune în uimire cum se pofteşte atâta lu;ru 
în cinşte dela popor; 3—4 săptămâni primă
vara şi toamna trebue să lucre atât pălmaşul 
cât şi cărăuşul la drum, câ de nu îi globit. 
Dela so’găbirăa es mereu executori se glo- 
bească pentru arbori millenari, apoi cearcă 
drumurile tn hotar şi de-’s călcate ori puţin 
arate gloabă, de nu-’s hoarnele scoase afară 
până deasupra coperişului gloabă, biserica 
se fie globita nu ştiu, dar* ştiu eă şcoala şub

Tot horind, tot nechezind,
Tot sbierâud şi tot cântând,
H.hote! Doamne, minuni 
De credeai că-’s toţi nebuni.

Dada numai ’oti-o călca 
Şi zimbia şi rumega.

Dar’ deodată ce gândeşte:
Bate straşnic în că'dare,
Suna dada, că pofteşte 
Pe spioni Ia întrebare.
Cât zici hop! cei opt spioni 
Cari au fost la spionat 
Au sosit. — Ear’ acum dada 
C’am şoptind ’i-a întrebat:
„D’apoi măi copiii dadii 
„Cârd aţi mers, când aţi ajunB, 
„N'aţi luat cumva de seamă 
„Soţi de-ai mei nu s’au mai dus?* 

Spionii: „Auleo! destui, părinte
„Da n’aiba Bă-’i ţină ’n minte: 
„Unu-’i popă ’n Mişareac 
„L; şti pe R—u hălbuzat?*
„Altul ear' precum s’a spus 
„E B..bu dia Geoagiul-de-sua.

Dada: „Staţi, pe hăsta nu-’l cunosc 
„Spuneţi numai, cum a fost?*

cuvânt că nu e gata s’a globit. Am început 
de jos a descrie soartea poporului şi a micilor 
proprietari, voind a arăta cum ajung la sapă 
de lemn, şi guvernul.totuşi se laudă, că toate 
merg strună, e gata cu p’anal de a.organisa 
administraţia etc.

Şovinistul ministru Bânffy în vorbirea sa 
din 23 Martie în dieta ţăfei se laudă între 
aplause şi strigări de „e'j ̂ n", că am astupat 
gura „agitatorilor" naţionalităţilor şi am făcut 
de nu se mai pot înţelege unul cu altul, so
cialismul îl vo:u stîrpl cu foc şi pucioasă! ~  
Dar’ că sărăceşte poporul, talpa ţărei, nici că-’i 
pasă! Dacă stau lucrurile şi în alte comitate 
ca la noi în comitatul Turda-Arieş, atunci nu 
avem co aştepta la îmbunătăţirea sorţei po
porului, căci dacă priveşti cum benchatuesc 
slujbaşii de pe sate adunaţi Sâmbăta în Turda, 
vezi o ceată de oameni cu puţină carte, adu
naţi din toată ţeară ca sfi fie apăsători ai po
porului şi spre batjocura »legilor civile poli- 
tico-bisericeştiu, să fie şi conducători de ma- 
tricule. Apoi aceştia au menirea în viitor 
să-’şi dee părerea despre purtarea preotului, 
ca să capete plata din mila Măriilor lor. E 
de însemnat, că în comitatul nostru slujba de 
notar cercual nu se mii dă la Români, — 
aceasta a zis vicecomitele — care din dra
goste de neam s’a împuşcat în anii trecuţi — 
că. el nu mai sufere notari români. Aceasta 
am şi ajuns-o, de pildă în Cianul-mare în 
locul bravului notar Gregorte Pop e un Za- 
harias, probabil Armean.

îsmulţindu-se în comitat notariatele, sânt 
puşi vre-o doi Români, dar’ numai până-ce 
vre-un chelner ori diner le va ocupa locul, 
în jurul Turdei aşa stau treburile administraţiei, 
ear’ în oraşul Turda cu veste europeană, câ 
aci s’au bombardat casele Românilor, Ungu- 
raşii cu toţii stiat cei mai mari şovinişti, de 
ar sta să stingă pe Români.

Au văzut Ungurii Că în Turda se ridică
o şcoală română, gândeşti că au călcat pa 
şerpe, sbiară şi strigă în foaia „Aranyoa vi- 
deke“ zicând, că Românii îsi fie gimnasiu şi 
noi Maghiarii stăm cu mâniie îa sin, deci sS 
întregim cu ajutorul statului gimnasiul, ceea-ce 

se şi face.
Ungurii, se vede, nu voesc ca aste 

două neamuri de oameni se trăească în pace 
şi linişte; ei urăsc pe Român căci să tem de 
el, dar’ că bine fac, că-’l prigonesc şi huidu- 
iesc, ne va arăta viitorul. Dumnezeu nu vs 
lăsa pe poporul seu românesc. x

Spionii: „D’apoi popă ştii cu barbă 
„Şi sucită, ca la ţap,
„Şi-’n nădragi, că cioreceii 
„Acasă şi ’i-a lăsat“.

Dida: „Hahaha! fârtatu Barba
„Tot le şti cârnl cu naiba".

Spionii: „Da să-'l vezi dado pe Ch—a 
„Cum joacă colea la „csârdâs*. 
„Cum ’mi-’l sare, cum ’mi-’l suce 
„De gândeşti, că dracu-’l duce, 
„Eir’ încoace d ;la Ch—a 
„Joacă A—u „haloripa*,
„Şi cu D—ga şi Ţ—uş 

. „Tot flămânzi din Lldămuş*.

„Apoi eu belciug la nas.
„Am văz’t şi din Chitighaz,
„Pe bătrânul T. Ş—dru 
„Şi pe Vasile M—ău, 
„Dsee-mi-’iar duhul rău —
„Mai dăi la naiba părinte 
„Că ne mai vin ei tn minte*.

Dada: „Nu, sS-’i spuneţi acum iute, 
„Caid nu umblă disputei*

(Va ama.) ;



Ioan Popescu.
— V ezi ilustraţia. —

Nr' 16 ___________ _______________F O A IA  P O P O R U L U I _____________________________ Pag. i 85

Mulţi din cetitorii acestei foi îşi vor 

aduce aminte de bărbatul, răposat înainte cu 

6 ani, al cărui portret îl dăm aci, căci mul

tora, cari până la 1892 au fost elevi ai semi

narului »Andreian« din Sibiiu, le-a fost profesor.

Este portretul învăţatului profesor semi- 

narial Ioan Popescu. Născut la 1832 în Caţa, 

după-ce a absolvat gimnasiul, a studiat teologia 

în Sibiiu, apoi ’şi-a făcut învăţătura mai înaltă 

la universitatea din Lipsea, în anii 1859— 61. 
Intorcându-se acasă din Germania a fost în 

curând numit profesor Ia seminar, unde în 

decurs de 30 de ani a propovăduit tinerilor j 
elevi adevărurile ştiinţei. Terenul plăcut al { 

Iui Popescu a fost pedagogia (adecă ştiinţa j 

despre buna creştere a băieţilor în şcoală) şi 

ştiinţele filosofice, având ca temeiu nestră

mutat moralitatea şi religiositatea, cari după 

părerea Iui sânt ţînta educaţiunei sau a bu

nei creşteri »acele încă —  după-cum zicea el 

—  pe temeiul credinţei în Christos, care de 

o parte singur e un ideal de moralitate şi de 

altă parte singur a zis: Lăsaţi ’ pruncii să 

vină la mine«.

_ _ _ _ _ _ ----- --

Ioan Popescu a lucrat cu zel şi în afară 

de catedra şcoalei, pe terenul cultural, bise

ricesc şi şcolar. A  fost între altele protopop 

şi asesor consistorial, membru la mai multe 

însoţiri culturale şi şcolare, a fost secretar al 

Asociaţiunei, când a redactat doi ani foaia 

Asociaţiunei »Transilvania«, apoi a fost în 

anii 1888—92 directorul şcoalei de: fetiţe a 

Asociaţiunei etc.

A scris mai multe cărţi pedagogice şi 

şcolare, între cari mai de preţ este: Com

pendiu de pedagogie şi cu deosebire: Psicho- 

logia empirică, sau ştiinţa despre suflet, care 

a fost bine apreciată şi de străini.

Ioan Popescu a fost un excelent profe

sor, un apostol credincios al bisericei şi şcoa

lei române. După o vieaţă plină de muncă 

pentru cultura română el a răposat în anul 

1892, în vîrstă de 60 de ani. ‘

P A R TE A  E C O N O M IC Ă .
OTISSTJL.

Ovăsul se mulţumeşte şi cu pământ 

mai slab, fie lutos, fie năsipos. Isbuteşte 

şi într’o climă mai rece, unde alte bucate 
nu se fac.

Se cultivă mai cu seamă după plante 
de săpat, dar' şi în ţelină ruptă de nou, 

unde aduce bune roade. Ovăsul se sea

mănă prin Martie, de aceea locul trebue .

arat de cu toamnă sau' peste iarnă, fiind 

timp potrivit, spre acest sfîrşit. Dacă din 

o pricină Bau alta nu s’a putut sămăna 

vr’un loc cu altă plantă mai potrivită 

până în Maiu, acela se poate sămăna cu 

ovăs, care, fiind ploi peste yară, ca să 

nu sufere de secetă, se desvoaltă şi se 
coace bine. .. .•

Sămânţa se acopere cu grapa; ear’ 

în pământ năsipos, uşor, după-ce a ră- 

răsărit ss calcă cu tăvălugul. Pe o hec- 

tarie se seamănă 2 V» hectolitre.

- Dela stagnat până la coacere li 

trebue 4— 5 luni; deci el se coace, mai 

târziu ca multe alte sămănături. După se

cere se lasă mai multe zile In clăi, pentru 

a se usca bine. Fiind timpul şi locul po

trivit de pe o hectarie se capătă 4— 80 

hectolitre de grăunţei -

Ovăsul e un nutreţ foarte bun pentru 

cai; de el se îngraşe şi devin sprinteni. 

Paiele de ovăs încă sânt un nutreţ aproape 

aşa de bun pentru vite ca şi cele de orz.

Preţul ovăsului acum e foarte ridicat 

şi de regulă se plăteşte bine; ear’ luând 

în socotinţă, că el se face şi în locuri 

mai slabe, unde alte plante n’ar aduce 

aproape nici un venit — ovăsul este 

vrednic de mai multă atenţiune din partea 

economilor noştri.

Ovăsul are două specii mai de frunte: 

avena sativa şi avena orientalis. în timpul 

mai din urmă a început a se cultiva în 

mare măsură două feluri de ovăs, cari 

dau roade foarte bune: ovSsul de Siberia i 

şi cel de Canada.

SFECLELE.

în anii din urmă cucuruzul a avut 

preţ atât de slab, încât şi cei mai nepri

cepuţi economi s’au pus pe gânduri, în- 

cuibându-li-se în minte părerea, că, zău, 

nu se plăteşte cultivarea lui. Şi mulţi 

s’au întrebat, oare nu e mod de a scoate 

venit mai mare din pământ prin culti

varea altor plante?

Acestei întrebări s’a răspuns de mult 

în alte ţări şi chiar şi în unele părţi ale 

patriei noastre, unde s’au înfiinţat fabrici 

de zăhar .şi unde oamenii s’au pus mai 

înadins pe creşterea vitelor de preţ, mai 

ales pentru export (trimiterea în alte ţâri), 

în astfel de locuri sfeclele, napii, rapiţa 

ş. a. au luat de mult locul cucuruzului, 

cultura lor răsplătind mai bine ostenelile 

muncitorului.

A sosit deci timpul ca şi noi să 

facem începutul pe calea bătută de alţii, 

măcar acum, când vedem, că cu economia 

purtată după-cum ne-am pomenit din moşi- 

strămoşi, în loc să mergem înainte, dăm 
îndărăt ca racul.

Vom vorbi aşadar’ cu acest prilej 

despre sfecle, cari de bună seamă sânt 

cunoscute tuturor, deşi nu după adevă
rata lor valoare.

în ţările mai calde sfeclele cresc 

sălbatice; prin cultură Insă ele s’au schimbat 
foarte mult.

Sânt sfecle din cari se face zăharul 

şi altele pentru nutremânt (hrană). Ele 

se mai deosebesc după forma, mărimea şi 

coloarea lor, după Însuşirea miezului şi 
frunzelor.

însuşirile de căpetenie ale sfeclelor 

sânt: 1. Isbutesc într’un pământ roditor, 

care nu sufere de umezeală; din contră 

luptă bine faţă de seceta îndelungată. 2. 

Aduc un venit mai mare ca ori ce plantă 

de săpat — bine înţeles —  într’un pă

mânt mănos. 3. Se pot bine ţină până 

primăvara. 4. Nu le strică boalele şi 

goangele. 5. Sânt un nutremânt foarte 

bun pentru animale, îndeosebi pentru 
vacile cu lapte.

Sfeclele, conţinând multă apă, cer 

un loc liber, călduros şi puţin umed. 

Unde grânelor de toamnă Ie merge bine, 

acolo se fac şi sfeclele. Pământul năsi

pos şi sărac, cel argilos şi greu, locurile 

umede şi rovinoase nu sânt bune pentru 

cultivarea sfeclelor.

Se seamănă după grâne de toamnă, 

ear’ după ele încă se pot sămăDa astfel 

de grâne, mai bine însă de cele de yară 

sau plante păstăioase. Numai la al şe- 

selea an să se cultive earăşi sfecle pe 

acelaşi loc. Peste vară le strică mult 

mai tare umezeala, decât căldura şi seceta. 

De cu toamnă le creşte sfeclelor mai 
mult rădăcinile.

Arătura până la 60 cm., cum se 

face cu plugul de abor, este cea mai 

potrivită. •

Sfeclele sau se răsădesc sau se sea

mănă; cel mai bun şi mai lesnicios este 

modul de a le răsădi. Spre acest sfîrşit 

se fac straturi cu gunoiu, aşa numitele 

straturi calde, de unde apoi se răsădesc, 

tăinduli-se rădăcinile pentru a rămână de 

30—36. cm. lungi, ear’ frunzele încă se 

, retează, lăsându-se numai cam de 8 cm.
ii

Cele mai alese sfecle se fac, punân- 

du-se pe coame, cari se trag cu plugul 

de săpat, şi între brezde punend gunoiu. 

Aceste coame se desfac şi ele în două, 

netezindu-se puţin cu vălătucul şi apoi în 

ceste din urmă răsădind sfeclele. Buruie

nile de printre rînduri se stîrpesc cu in

strumentele de arat, ear’ cele dintre sfecle 

cu ajutorul sapei. FruDzele dela mijlocul 

sfeclei să nu se astupe cu pământ; această 

urmare le nimiceşte. Se sapă de două-ori, 

în urmă adunând ţărlnă lângă ele cu 

chipul acesta ele vor conţină mai mult 

zăhar. Sămănându-se când cu gunoirea 

pământului, ele se fac mai mari, dar’ nu 

aşa bune, ca sămănate fiind în anul al 

doilea după gunoire.

Aratul de toamna este cel mai priin- 

cios pentru sfecle. Depărtarea mai mică 

a rîndurilor şi peste tot depărtarea mai , 

mică a sfeclelor una de alta este mult ,
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mai bană. Prin aceasta roadele sftat şi 

mai bogate şi mai alese, conţinând mai 

mult zăhar.

7 Frunzele sS nu li-se rupă, până 

după-ce sfeclele s’au copt, pentru-că prin 

aceasta sufere bunătatea lor.

Recoalta (scoaterea) sfeclelor se face 

în Septemvrie şi Octomvrie. Cu cât se 

scot mai târziu, cu atât ştiut mai coapte 

şi au preţ mai bun. Ca prilejulscosului 

sfi nu se taie, pentru-că ţinându-le mai 

mult în această stare, se putrezesc.

Frunzele s6 nu se dee nici-când 

singure vitelor, ci amestecate cu paie sau 

fân, pentru-că astfel pricinuesc urdinare.

Sfeclele se păstrează în vrafuri aşe

zate pe pământ ; ele trebue sfi fie bine 

scutite în contra umezelei şi frigului, 

avâud mod de a umbla prin ele aerul. 

Păstrate fiind în pivniţe, peste fiecare 

pătură de sfecle se aşează o pătură de 

nfisip sau ţfirînă uscată.

Ca privire la sfeclele, menite spre 
a produce din ele sămânţă, e de a 

se avfi în băgare de seamă următoa

rele: sfi fie de mărime mijlocii, deplin 

desvoltate şi nevătfimate, s6 aibă forma 

unui fas, cu puţine rădficini crescute îa 

laturi şi frunze tinere cât mai multe, cari 

se taie la vlrf, rfituânând num îi de 5 cm.

Sfeclele de sfimântă se pun primă

vara într’un pământ bine lucrat şi gunoit, 

scutit îa partea de mează-noapte şi rfisă- 

rit. Mai ântâiu se fac găuri, cari se fie 

de câte 60 cm. una de alta, rîndurilese 

fie de 90 cm. departe şi afanzimea gău

rilor de 60— 70 cm., în cari se rfiîădesc 

sfeclele. Când franzele ştiut bine cres

cute, pământul se sapă, trăgându-se mai 

târziu şi ţerîaă îa jurul lor.

Cătră sfirşital lui Iunie sfeclele încep 

a înflori, atunci se lasă numai vlăstările 

(eşiturile) cele mai bine desvoltate, ear’ 

după înflorire vîrfurile acestora se rup. 

Florile dedesupt dau sfimânţa cea mai 

bună, care se coace în mod regulat. Sfi- 

mânţa nu se coace deodată, din care 

pricină nici plantele nu se pot adana în 

acelaşi timp; recoalta de obiceiu se în

cepe în Septemvrie. Vlăstările tăiate se 

leagă în snopi mici, pentru a se mai 

usca, apoi se îmblătesc, sfimânţa se alege 

şi se cerne. Semânţa de 3— 4 ani îacă 

e bună de sfimfinat.

Dintre sfeclele pentru nutremânt mai 

Însemnate stint: 1. Sfecla lungă roşie-negrfe 

în forma unui corn̂ de 20— 60 cm. lungă.

2. Sfecla lungă cu miezul alb, galbin sau 

roşu. B. Sfecla rotundă, albă, roşie, galbină 

şi brunetă.

Dintre sfeclele de zăhar cele mai 

bune soiuri sftat: sfecla de Belgia, sfecla 

de Silesia, sfecla „Qaedlenburg44, „Impe

rial8 şi „Electoral". • ,

Sfecla, aşa numită, roşie se foloseşte 

ca legumă pe seama oamenilor, culti- 

vându-se în grădini.

:• '.-V-Nai)ii. '-'3 

Mai în acelaşi fel ca sfeclele se cul

tivă şi napii, cari şi ei stint de mai multe 

soiuri: 1. Napul mare galbin este de 2 »/* 

chlgr. de greu. 2. Napul uriaş roş-mo-

I horît de 31j% chlgr. greu. 3. Napul - alb.

4. Napul uriaş galbin, care ajunge până 

la o greutate de 7— 8 chlgr. :

Napii încă iubesc clima călduroasă, 

puţin umedă şi pământul lutos. Se sea- 

mfină în ogor, după trifoiu sau luţernă, 

rfisădindu-3e ca sfeclelS sau sfimfinându-se 

de-adreptul. Depărtarea lor s6 fie de 

40 cm. E i încă se sapă de doufi-ori, dar’ 

nu e neapfirat de lipsă sfi li-se tragă ţfirînă. 

Napilor le strică atât seceta prea mare, 

cât şi umezeala din cale afară mare. 

Napii se pot ţinfi până prin Ianuarie, 

aşezaţi în pături subţiri în pivniţi rfico- 

roase, ca sfi nu îngheţe. Napii de sfi- 

mânţă se pun în Aprilie.

Egalisarea (potrivirea) stupilor.

A potrivi sau egalisa stupii atâta 

îasemnează, cât a face toţi stupii într’o 

potrivă de buni. Lucrul acesta e foarte 

folositor şi se face primăvara, în coşniţele 

mobile, fără a întimpina vr’o greutate sau 

vr’un neajuns.

Umplând încă în Aprilie despărţfi- 

mântul de clocit, dela fiecare se ia câte 

un fagur cu albine şi cu pui astupaţi, 

punându-se la un stup mijlocia, ear’ în 

locul fagurulai luat se pune un fagur 

măiestrit, sau faguri de albine lucrătoare, 

pe cari stuparul 'i-ar fi având în resarvă 

(grij ţi). Umplând şi stupii mijlocii despăr- 

ţfimântul de clocit, sfi ia şi dela aceştia 

câte un fagur, punându-se la cei mai slabi. 

Ca chipul acesta se ajută stupii foarte 

bine, pentru că numfirul albinelor dintr'un 

fagur, cu pui astupaţi şi cu albinele de 

pe ei, se ridică la mii.

Şi înmulţindu-se deodată numfirul 

albinelor dintr’un stup cu 3— 4 mii îm

prumutate dela altul, se face un spor de 

necrezut, încât pe t'mpul, când se începe 

roitul, toţi stupii s&nt buni şi pot rol de 

timpuriu.

Stuparul sfi fie cu grije, ca stupii 

mai slabi se poată acoperi puii de pe fa- 

gurul, ce ’i-s’a dat, pentru-că rfimânând 

descoperiţi se pot rficl şi peri, stricând 

astfel în loc de a ajuta.

în coşniţele de nuiele încă se fac 

încercări de ajutorare; dar! nu e chip şi 

fel ca la cele mobile. Sub ele se pune 

seara sau dimineaţa tare de timpuria un 

tăier cu miere, ear’ când acesta e în

cărcat de albine, se scoate şi se pune 

sub stupul mai slab, ce voim a-’l ajuta. 

O parte din aceste albine şi anume cele 

tinere, cari adecă n’au sborat încă pe 

afară, de regală rfimân în stupul unde 

le-am pus, împuterindu-’l.

Legea muncitorilor agricoli.
în anul acesta a votat dieta din 

Badapesta o nouă lege, art. II. din 1898, 

în care se regulează raportul juridic între 

muncitorii agricoli (de câmp) şi între cei 

ce-’i primesc în lucru. Articolul acesta 

de lege s’a sancţionat de Maiestatea Sa 

în 28 Ianuarie a. c.

Fie bun, fie rfiu, dar’ e lege sadcţio- 

nată şi e datorinţa noastră de a o cu

noaşte şi ţinfi. De aceea am aflat de 

lipsă a arfita in cele următoare ceva mai 

âmfinunţit cuprinsul ei, drept orientare 

pentra preoţi, învfiţători şi mulţi cetitori 

economi ai foii noastre.

I. Cărticica de lucru.

Cel-ce vrea sfi între ca lucrător (nn 

servitor) agricol, trebue sfi-’şi scoată o 

adeverinţă de muncitor (cărticică de lucru) 

(munkâs-igazolvâoy) (§. 1). Această căr

ticică o extradă primăria comunală ori

cărui o cere şi anume fără plată, fără 

timbru (ştempel) (§. 2— 4). Cel-ce-’şi 

perde cărticica trebue sfi-’şi câştige altă 

(copie), pentru care trebue sfi plătească 

o coroană în fondul de ajutorare comuaal 

(§. 3 şi 71). Cărticica aceasta trebue să 

’şi-o câştige ori-ce lucrător, fie că vrea sfi 

lucre câteva zile, fie pe mai mult timp. 

Dacă o grijeşte, nu trebue să o reînoiască 

nici-când. Cine întră în lucru fără de 

această cărticică se pedepseşte cu închi

soare până la 15 zile şi cu pedeapsă în 

bani până la o sută coroane (§. 61). 

Legea împuterniceşte pe ministrul de agri

cultură sfi scutească pe lucrătorii dintr’un 

comitat sau dintr’o pretură de câştigarea 

cărticelelor. Aceasta se face la cererea 

autorităţilor comitatense.

Cel-ce îndeamnă pe cineva sfi nu 

se provadă cu cărticică, sfi pedepseşte ca 

închisoare până la 60 zile şi în bani până 

la patru sate coroane (§.66).

Cărticica aceasta trebue arfitată no

tarului, când lucrătorii încheie contract 

de muncă. în ea trebue sfi inducă no

tarul numele celui-ce primeşte lucrători, 

felul, timpul şi condiţiile mancei (§. 14), 

Notarilor le este oprit dea face un con

tract, fără de a avfi înainte-le cărticelele 

acestea (§. 16).

Hotărîrile acestea privesc şi pe lu

crătorii cu ziua, cari pot încheia şi numai 

contract verbal (nu în scris) cu cel-ce-’i 

primeşte la lucru. Contractul acesta verbal 

are valoare înaintea legei numai dacă 

zilerul are cărticică de lucru (§. 46). Ca 

încheierea contractului poate încredinţa 

zilerul şi pe altcineva, numai atunci trebae 

sfi-’i dee acestuia cărticica lui (§. 47).

Dacă sfi desface contractul din o 

parte ori alta, aceasta trebue sfi se in

ducă în cărticică şi lucrătorul e dator 

sfi ’şi-o predee celui-ce ’l-au primit în 

lucru, ca sfi poată face asta (§. 28). Stă-



pânul, care nu îndeplineşte cele cerute 

in §-ul acesta sfi pedepseşte cu bani până 

la şese sute coroane, ear’ lucrătorul cu 

Închisoare până la 15 zile şi în bani 

până la o sută coroane (§. 61). Tot în 

cărticică trebue s6 inducă stăpânul şi 

împlinirea lucrului din partea lucrătorului 

(§. 31). Stăpânul, care n’ar face asta, 

vine pedepsit în bani până la şese Bute 
coroane (§. 60).

Dacă cere stăpânul cărticica, lucră
torul trebue sfi ’i-o dee. Dacă’i-o perde 

trebue s6-’i câştige stăpânul alta (§. 48) 

şi dacă nu o ar face, poate fi pedepsit 

ca bani până la 600 coroane (§. 60).

Cele-ce dă împrumut pe o cărticică 

de lucru ori o primeşte zălog, vine pe

depsit cu 15 zile închisoare şi în bani 

.până la şese sute coroana (§. 64).
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II. Contractul de lucra.

Contractul de lucru se poate Încheia 

numai împlinind cele cerute în pri

vinţa lui de legile ţfirei şi de statutele 

municipiilor (comitat, etc.) (§. 6). De alt

mintrelea notarilor le e oprită compunerea 

unui contract defectuos (§. 16). îa con

tract trebue statorite condiţiunile lucrului 

pentru amândoufi partidele cât se poate 

de amfinuntit. în cas de proces merg 

cei-ce se cred neîndreptăţiţi la primpre- 

torul, dacă e vorba de călcarea unei con- 

diţiuni statorite în contractul scris; dacă 

e vorba întfi de condiţiuni puse numai 

verbal, necuprinse îa contract, trebue sâ 

bată cale lungă a celorlalte judecătorii (§. 6)

Dacă se învoesc amândouă partidele 

s6 schimbe contractul, o pot face (§. 19).

Mai mulţi lucrători pot face la ace

laşi stăpân un contract comun. Dacă nu 

se spune în contractul acesta apriat, că 

nu stan buni unul pentru altul, se poate 

Jntâmpla, că stăpânul s6 încarce pe ceia
lalţi păcatul soţului lor.

Contractul trebue încheiat în faţa 

primăriei din comuna, la care aparţine 

stăpânul ori majoritatea lucrătorilor. Ca 

un contract încheiat într’alt loc nu poţi 

purta proces la pretură (solgăbirăiat) (§. 8)

îu contractele de seceriş trebue sfi se 

spună, ce fel de bucate şi câte, ori cât loc (câte 

J  ugere) au sfi se secere. Dacă stăpânul 

vrea sfi-’şi secere cu servitorii lui o parte 
din holde, sfi se pună în contract, că ce 

fel de bucate şi câte jugfire vrea sfi se

cere, precum şi că în care parte a ho
tarului (§. 9).

Plata pentru lucru se face în mai 

multe feluri.; Ori se plăteşte îa bani gata, 

ori o anumită cantitate de bucate, fân 

etc., ori apoi se iau procente (d. e. a zecea, 

a unsprezecea, a cincisprezecea claie etc., 

după-cum e Învoiala). Dacă se face în

voiala în procente, atunci trebue s8 se 

spună în contract şi aceea, că cât trebue 

sfi plătească stăpânul în bani, dacă buca

tele etc. s’ar fi stricat, fie prin eşirea

apelor, fie prin grindină (piatră)/ orice 

cantitate computată în chilogrami trebue 

sfi dee (§. 10). Toate acestea trebue cu 

deamfiruntul statorite îu contract. E bine 

s6 se spună şi aceea, că ce fel de jugfire 

se Înţeleg, căci jugfirul catastral are 1600 

stâDjini pătraţi, cel unguresc numai 1200.

Legea nu opreşte, ca muncitorul sfi 

iee arvună ori anticipaţie (o sumă din 

plată la începutul lucrului) dela stăpân. 

Dacă ar da arvuna aceasta îndfirfit după 

subscrierea contractului, acesta totuşi rfi- 
mâne în valoare.
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Stăpânul încă are drept sfi se asi 

gure, că muncitorul îi va împlini lucrul, 

pentru care s’a legat. Aceasta se poate 

face ori aşa, că lucrătorul depune o sumă 

de bani ori hârtii de valoare la primăria 

comunală, înaintea căreia s’a încheiat con

tractul, ori apoi stăpânul sfi Intabulează 

pe casa ori moşia lucrătorului. întabu- 

larea şi destabularea se face fără de a 

plăti timbre ori competenţe (§. 12),

Contractul scris de notar în donfi 

exemplare, fiind de faţă încă un membru 

al primăriei, s6 ceteşte şi explică din fir 

în per, apoi sfi subscrie de stăpân şi lu

crător, ori dacă nu ştiu scrie, pun de

getul pe cruce. După subscrierea parti

delor subscrie notarul şi celalalt membru 

al primăriei: în amândouâ contractele, spu

nând totodată, că ele s’au cetit şi ex

plicat în presenţa lor. Un exemplar îl 

capetă stăpânul, celalalt lucrătorul, ori 

dacă sânt mai mulţi, încredinţatul lori 

Tot atunci se induce în cărticica de 

lucru numele stăpânului, felul, timpul şi 
plata lucrului (§.14;.

Pentru contract plăteşte stăpânul

o coroană, dacă numfirul lucrătorilor nu 

trece peste 25, doufi coroane, dacă sânt 

mai mult ca 25 lucrători, trei coroane, 

dacă sânt peste 50 lucrători (§. 15).

Contractele acestea sânt libere de 
timbre şi competenţe.

Condiţiunile statorite in contract 

trebue împlinite din partea partidelor, 

pentru-că altmintrelea cad cei-ce la calcă 
sub greutatea legei (§. 20).

(Va urma).

Sîîrpirea niusehiului din fenaţe.

Unde locul e îngrăşat, fie prin gu- 

noire, fie că e bun dela natură, muşchiul 

n are ce căuta. Ca atât mai mult însfi 

se năpusteşte asupra locurilor slabe, umede, 

Bau prea supuse uscâciunei. Pentru stîr- 

pirea lui mai mult ajută gunoirea din 

greu, şi în cas de lipsă, abaterea apei 

de prisos. Bine ajuţi şi grăparea cruciş- 

curmeziş cu grapa de muBchiu, care scor

moneşte pământul şi smulge totodată şi 

muşchiul. Altă cale este, făcând o gră

madă mare din pămfiat nfisipos sau chiar 

din nfisip mfiruut. Peste ea se toarnă 

cât de des urină. Având şi ftrină de gips 

pentru a presfira cu ea grămada din când 

în când, ar fi şi mai bine. Tot la o 

sfiptfimână grămada se amestecă bărbăteşte 

şi după o lună, mult 5 sfiptfimâni, seduce 

şi se Împrăştie pe fânaţele năpădite de 

muschiu în grosime de 1—2 degete. Ca 

chipul acesta nfisipul îuăduşe muşchiul, 

ear’ urina din el îngraşe ierburile.

Pustiirea stelniţelor.

Unul din cele mai bune mijloace 

pentru pustiirea stelniţelor, la cari le mai 

zice şi păduchi de lemn sau de părete, 

este „acidul acetic“, care se cumpfiră 

din apotecă şi cu ajutorul unei proaşte 

de sticlă se aruncă prin crepăturile păre- 

ţilor şi altor lucruri, în cari s’aa încuibat 
stelniţele.

Pentru alungarea moliilor, 
împătnrând în gazete: peptarele, 

cojoacele, căciulile, adecă hainele făcute 

din piei, apoi cele din lână, cum sânt 

covoarele, mesele, pănurile, postavurile 

ş. a., moliile le lasă neatinse. Eată deci 

un mijloc foarte eftin pentru a scăpa de 

mari pagube, ce adesea le pricinuiesc moliile.

Sfaturi economice.
Ca se r6sarâ, bine s6menţa de napi.

Se întâmplă adese-ori, că semânţa 

de napi resare foarte rfiu, chiar şi mai 

puţin de jumfitate. Cercări repeţite înse 

au dovedit, că este mod, şi încă unul 

foarte lesnicios, pentru a înlătura acest 

reu.* ţinând adecă trei zile Înainte de sfi- 

menat, sfimânţa într’un vas cu urină (pişat) 

stătută; ear* după scoaterea din această 

materie se seamfină cât mai Ingrabă. 

Plantele din o astfel de sfimânţă răsar 

In curând şi devin puternice şi sănătoase;

Adăparea albinelor.

Albinele au lipsă şi de apă; de 

aceea le vedem cu grămada pe locurile 

jilave în jurul fântânei, pe ■ lângă bălţi 

ş. a. Această lipsă le scoate primăvara 

şi pe timp mai urît din coşniţă, din care 

pricină se prăpădesc foarte multe, râmâ- 
nând amorţite pe afară.

Pentru a împedeca acest rfiu li-se 
dă albinelor apă în coşniţă; ceea-ce se 

poate face înmuind un burete (sponghie) 

în apă. Pentru coşniţele mobile e bine 

a cufunda o ramă cu fagur în apă curată 

şi acesta a-’l aşeza lângă ceialalţi faguri 

în coşniţă. Atât apa din fagut, cât şi 

cea din sponghie trebue schimbată adese

ori. în coşniţele mobile se mai adapă 

albinele şi din annmite vase de sticlă 

întocmite anume.

Prinde bine albinelor în tot timpal 

nn vas cu apă, pus cam 5 stânjini de

parte de stupină şi altul cu sare jilavă. 

Peste apă se pun paie sau o scândură 

găurită. Această apă se premeneşte cât 
mai des.
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Banca „Ărieşana“ , din Turda.
. Despre banca nArieşanau din ; Turda 

ni-se trimite o scrisoare mai lângă, din care 

extragem armatoarele :

Banca „Arieşana8 —  scrie coresp. — 

există de 11 ani şi fn decursul acestui timp 

a corespuns pe deplin scopului seu naţional, 

ridicându-ne vaza morală şi materială.

Anume zic vaza morală, căci tn locul 

cel mai de frunte £l oraşului Turda, în mi

jlocul pi aţei cumpărând „Arieşana" în annl 

trecut un loc mare, a zidit anul acesta pe el, 

în cornul unei strade, cu frontul cătră piaţă,

0 casă frumoasă cu etaj, care ne face fală.

Revenii d la adunarea generală din urmă 

am. se vă comunic, că din > profitul curat 

s’a dat acţionarilor 4800 fl. cu 7% dividendă, 

fondului de reservă 1539 fl. 1 cr., care s’a 

ridicat Ia suma de 18.355 fl. 6 cr., la care 

adăngându-se şi londul de pensiune al oficia

lilor de 2255 fl. 53 cr., institutul dispune de 

an fond da reservă de 20.610 fl. 59 cr.

Din suma votată pentru scopuri de bi

nefacere de 169 fl. 49 cr. s’a dat o parte 

pentru zidirea şcoalei celei noue poporale 

române, apoi spitalului ccmitatens 10 fl., ear’ 

din ce a rămas s’au dat ajutoare mai mici spre 

scopuri culturale, s’a procurat „Enciclopcdia 

Română" etc. ;

La adunare £iu fost aleşi tn locul celor 

răposaţi sau abzişi 4 membri noi în direcţiune, 

anume d-nii Iuliu Bardo?y şi Silvestru Moldo

van din Sibiin, Paul Medan şi Constantin 

CothişeJ, paroch gr.-or.

. Sperăm — îniheie coresp. nostru -- 

că sub noua direcţiune institutul va înainta 

tot mai mult, ceea-ce se poate foarte uşor 

de oare-ce, „Arieşana" dă 6%  la deponenţi 

de bani, voind şi prin aceasta a deda popo

rul la economisare prin depuneri, ear’ de 

altă parte, dacă ar cspeta bani pe reescompt 

cu înterese mai mici, ar pută scări percentele 

de împrumut, ceea-ce ar fi un mare bine pentru

poporul nobtru din aceste părţi.
1

Ştiri economice.'
„ T im işana ‘‘. Ni-s'a trimis raportul anual 

şi încheierea gocoatelor a institutului da credit şi 

economii ,Timi?ana“ din Timişoara. După-cum 

sflăm din raportul anual cetit şi aprobat de 

adunarea gener. dela 22 Febr. a. c., „Timişana" 

arealisat în cursul anului trecut foarte frumoase 

jjregrege aproape în toţi ramii de operaţiune. 

’TElâpitalnl social 280.000 fl. Depuneri spre fruc

tificase Ia 31 Decemvrie a. tr. 509.445 fl., 

mai mult cu 58.881 ca în anul de mai înainte. 

Din profitul curat de 34.505 fl. s’au împărţit 

7% dividende şi supradividende acţionarilor . 

(19.600 fl.), 7515 fl. fondului de reservă ge-, 

neral; 1500 fl. fondului de pensiune; 1000 fl. 

pentru scopuri de binefacere. Cu finea anului 

trecut fondurile de reservă ale institutului 

erau 43.324 fl.; fondul de pensiune al func

ţionarilor 3100 fl. In urma decedărei directo

rului executiv IoanSuciu, a fost ales în locul 

dlnsului ca director dl Paul Rotaria.

X aeurile  de pe cătfip ie , în partea cea 

mai mare sfint o păgubitoare proprietate a lo

cuitorilor din câmpia Ardealului. în anii din 

urmă şi-r singura bunătate a lacurilor aceste

— peştii, au început" să se pustiească, de 

vreme-ce trestia s’a înmulţit şi a schimbat la

curile în mocirle.” Acum se vesteşte, că s’a 

-alcătuit o societate pentru săearea lacurilor

din comitatul Mureş-Turda şi Turda-Arieş. Ac

ţionarii acestei societăţi sperează ee-’şi rebo- 

nifice Bpesele ce le vor avă cu secarea lacu

rilor prin câştigul pământului humos şi a ri

turilor ce se vor forma pe locurile, unde azi 

sflnt lacurile-mocirle.

, Şcoalele de  m eserii în  R o m ân ia . 

După datele publicate de inspectoratul şcoa- 

lelor ministerului agricnlturei, industriei, nego

ţului şi domeniilor, dela înfiinţarea acestor 

şcoale şi până astăzi, mişcarea elevilor şi 

absolvenţilor şeoalelor de meserii judeţene şi 

comunale din România e pe scurt următoarea: 

Şcoala judeţeană de meserii din Craiova 

a dat, dela 1871 pâDăIa 1898, ca absolvenţi: 

92 mecanici, 47 ferari, 9 turnători, 27 tâm

plari, 5 lemnari şi rotari, 10 sculptori în 

lemn, 5 strungari în lemn, adecă în total 195 

meseriaşi, .

. . Şcoala judeţeană de meserii din Galaţi, 

dela 1875 până Ia 1898, a dat: 40 ferari, 55 

mecanici, 23 stelari (tâmplari), 19 rotari, 6 

cismari, 17 lăcătuşi, adecă tn total 160 me

seriaşi.

Şcoala judeţeană de meserii din Ploeşti, 

dela 1872 până la 1898, a dat: 70 ferari, 

33 tâmplari, 12 sculptori în lemn, 14 strun

gari în lemn, 8 dogari şi rotari, 12 tinichigii, 

adecă în total 149 meseriaşi.

Şcoala judeţeană de meserii din Buciumi, 

jud. Iaşi, dela 1878 până la 1898, a dat: 25 

butnari, 20 lemnari şi rotari, 9 ferari, adecă 

în total 54 meseriaşi.

^ Şcoala comunală de meserii din Roman, ; 1
dela 1880 până la 1898, a dat: 22 ciemari 

şi 27 tâmplari, adecă în total 49 meseriaşi.

Starea sem ănătu rilo r. Vremea plo

ioasă de scum ajută foarte mult Ia îmbunătă

ţirea fămănăturilor şi aceasta ar fi şi de dorit, 

căci abia este ţinut în care starea semănăturilor 

să fie intru toate îiidestulitoare. Seceta înde

lungată şi mulţimea şoarecilor în multe părţi 

au stricat senecăturilor. Deşi ploile reci şi 

sihimbate cu ninsoare dela începutul primă- 

verei au împuţinat şoarecii, numai acum e nă

dejde Be se postiească partea cea mai mare a 

acestor stricâciosse animale.

Starea sem ănătu rilo r în România 

este cât se poate de bună şi promiţătoare. 

Deasemenea şi din .alte state agricole sosesc 

în privinţa aceasta ştiri bune, afaiă de unele 

părţi ale Statelor-Unite şi ale Rusiei, unde 

grâul a cam suferit din causa îngheţurilor din 

urmă. Scăderea preţurilor, ce s’a produs pe 

, pieţele americane, e resimţită şi în România.

Ţeara-îîoastră.
Descrierea ĂrdeaMci spre mează-noapte dela Mureş

r de

Silvestru Moldovan.
(Urmare).

T Portul Moţilor. ,
Portul Moţilor e simplu şi nu are înfă- 

ţoşarea frumoasă, încântătoare, ce o au por

turile româneşti din cele mai multe părţi ale 

Ardealului.'

' Bărbaţii poartă iarna căciuli, ear’; vara 

au pălării mici, rotunde, dar’ cu cât ne de

părtăm de creştetul munţilor pe Arieş în 

jos, cu atât vedem purtându-se pălării mâi 

mari. Cămeşile le sânt' scurte şi se poartă 

>băgate în cioareci; singura lor podoabă sânt

! nişte figuri de aţă albă, la guler şi pe piept;, 

dar’ numai pe cusături. Odinioară Moţii 

aveau cămeşi mai lungi, pe cari le purtau? 

peste cioareci, ca în alte părţi la Români. 

De vre-o 40—50 de ani încoace înse s’a 

schimbat portul şi acum să poartă numaî 

cămeşi scurte. Peste cămaşă poartă pieptar,, 

împodobit pe piept cu flori; pieptarul se în

cheie de obiceiu subsuoară. Peste pieptar. 

Moţii se îmbracă cu un vestment (căbat) din. 

postav vânăt sau surfu; la unii căbaturile nu 

au mâneci. Vara se poartă un fel de jiletcă, 

cu mâneci, numită »mânecar«, care e făcută, 

din pânză albă. Locuitorii din Ponqrel poartă; 

ţundre (sumane) scurte, din pănură albă,, 

făcute după obiceiul vechiu cu clin. Yidrenii 

înse au căbaturi croite pe trup şi făcute din 

pănură sură. înainte cu 30—40 de ani, după 

cum spun bătrânii, se purtau sumane de lână 

neagră cu clin. şi împodobite, cu o mulţime 

de şinoare albastre. La brâu să încing cu* 

şerpar, lat de 20—25 cm. şi împodobit cu 

figuri; Moţii numesc acest şerpar »curea 

Cioarecii sânt de pănură albă, strimţi şi tiviţi 

cu postav venăt. - în picioare Moţii încalţă 

opinci fără gurguiu, dar’ poartă, mai cu seamă 

tinerii, şi cisme. Odinioară cisme nu să pur

tau de loc, ci numai opinci, dar’ atunci se- 

foloseau peste ele, pe fluerul piciorului,turetci

îucheiati. •t
Femeile poartă pe cap năfrămi de boltă,: 

cu cari să îmbrobodesc aşa, încât li-se ved 

puţin cosiţele la urechi. Mai;de mult să purtau? 

învelitoare albe, legate sub barbă, cari acum 

nu se mai văd decât rar, la unele femei bătrâne..

Cămeşa e cu guler, roşu sau negru; mâ

necile sânt largi şi strînsela olaltă din jos de 

co t; cămaşă e deosebită de poale şi ajunge până 

în brâu. Preste cămaşă.poartă pieptare scurte, 

cari se îmbumbă dinainte şi sânt împodobite- 

cu figuri. Peste pieptar şi cămeşă Să poartă; 

şi cojoace, ear’ multe femei poartă ţundre der 

pănură albă cu clin.

. Poalele sânt de pânză de casă saU de- 

jolj; dinainte au cătrinţă din stofe fine,, colo

rate, mai mult un fel de şurţă, eară dinapoi 

cătrinţă de lână. Cătrinţele de dinderept la 

Vidra, Neagra şi chiar şi la Scărişoara şi' 

Albac.sânt mai mult de coloare neagră, pe* 

când la Câmpeni sânt de mai multe colori. I n - 

timpul mai nou însă, mai cu. seamă în Câm-

• peni şi jur, multe femei au început a părăsi- 

portul original, purtând rochii de cartoane 

sau de per. ;

încălţămintea e ca şi Ia bărbaţi, opinci 

şi cisme negre; peste :opinci să - poartă, mai^ 

cu seamă în vreme de iarnă şi cioareci. Odi

nioară se purtau cisme roşii, ascuţite la vîrf; . 

azi aceste au dispărut.

' Portul fetelor etot aşa, ca şi al femeilor, 

cu deosebire; că fetele nu poartă năfrămi, ci 

umblă cu capul gol; mai departe fetele poartă 

cercei, şi la grumazi mărgele, pe când femeile 

nu obicînuesc a purta de aceste decât foarte 

rar. Icî-colea se mai observă, ca o remăşiţă- 

din portul vechiu al fetelor, câte o bertiţă . 

si salbă.>
în genere, pe când Moţii în cele* mai 

multe manifestaţii ale vieţei lor apar conser

vativi şi păstrători: de cele vechi,! precum- în 

ocupaţiuni, datine şi obiceiuri, limbă etc. în port er- 

, au părăsit multe motive vechi, naţionale şi au pri

mit altele mai noue. Din aceasta amestecătură se 

nasc uneori lucruri pocite şi de rîs d. e. când 

vedem pe vre-o Moaţă: îmbrăcată cu rochie de 

boltă şi în picioare cu opincii (Vă^rma).
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înveţaţi cruţarea!
Apel cătră învăţătorii români

Ne apropiem cătră finea secolului XIX. 
Tor întreba urmaşii noştri, că ce fapte vred

nice de urmat am făcut Ia finea aceBtui secol!

Că vom arăta lumei, că am fost învăţă

tori tinerelor odrasle, nu e ceva lucru mare, 

că şi urmaşii noatri vor face tot aceea, dar’ 

cred că încă. mai mult în ale învăţământului 

decât no5, pentru-că lipsa de învăţătură din 

an în an devine mai necesară, puporul mai 
deşteptat.

Noi sântem învăţători poporali. Cuvin- 

tels aceste au mare înţeles. învăţători po

porali nu însemnează numai învăţători în şsoale, 

ci şi afară de ş oală, Intre popor, luminându-’l 
şi dându-’i poveţe folositoare.

Un popor luminat şi bine povăţuit merge 

înainte, ţine pas cu timpul în care trâim, la 

din contră dacă-’l lăsăm în mâna sorţei, ră

mâne îndărăt, degenerează.

Un învăţător, care na varsă lumină şi 

învăţătură neamului sen, e inimic aceluia şi 
e mai rău decât un păgân.

Noi am fost instruaţi pe băncile prepa- 

randiale nu numai a învăţa tinerimea In şcoală, 
«i şi alte lucruri folositoare pentru popor; 

dar’ eşind în vieaţă câte gi mai câte cuno

ştinţe ne-am câştigat! Aceste cunoştinţe se 

rămână neştiute de popor? Na! de o sută 
de ori nu I ,

Se ne lominăm poporal, pentra-că pentra 
«1 străim.

Luminează poporul şi-’ţi vei câştiga în 
crederea Iui.

Românii noştri stlnt economi; puţini, 

foarte puţini meseriaşi şi comercianţi. Peste 

tot zii?, Românii noştri etint sîrguitori şi-’şi 
câştigă cele de lipsă.

Una îi strică pe cei mai mulţi — ne- 

cruţarea. Ei câştigă, dar’ nu ştia griji de 
câştigul lor.

Dacă se văd ca bacate din destul, încep 

a vinde încă din bană vreme, ca se-’şi cum

pere podoabe, zdrenţe jidoveşti; da apoi câte 

mai câte, fără de care ar pută să fie. Sa 
adevereşte zicala omului prădător:

„Mălaia bem, mălaia mâncăm,
Ga mălaia ne îmbrăcăm".

Gând are bacate pe întrecute se face şi 
,sumeţ, 11 auzi horind în cârumă:

„Cine mână plugul bine 

Poate bea, că mai rămâne,

Gine mână plugul rău ,

Trece p’ingâ fâgădău 

Zicând, că e vinul rea“.

Fraţilor învăţători! Să dedăm poporal 

la  cruţare. Dacă are bacate în aband&nţa 

să-’I luminăm că nu e bine Bă le mistuească 

pe toate nimicurile, ci sS le păstreze pentra 
vremi mai rele, că bine îi va prinde.

Mălaiul să nu-’l bea, cisă-’l mănânce. A 

dat bunul Dumnezea beutură foarte bună —  

apa şi de aceea bee. Ga mălaia na se îmbrace, 

ci cu haine făcute de econoamele noastre. 

Mălaiul ce nu-’l va bea şi ca care na se va 

:îmbrăca, 11 va afla în coş la ceea vară şi dacă 

va vedă că se arată roadă, II poate îmblătl 

şi vinde pe ban5, ear’ banii ti depună tn cassa 

de păstrare, ca tă aibă Ia ce să Întinde In 
vremuri ca şi aceste.

Plugarul aumeţ dia cârrfmă Intr’aceste 
vremi stă şi el smerit, pentra-că deşi a minat 

plugul bine, abia ’i-a’a întors ceva peste afi- 
mânţă. Acum 11 vezi şi pe el ca şacal sub

suoară după bucate. Dat' cu bani de ai lai? 

.Pentra toată lamea. Ai sei 'i a beat, horind

aşa mândru; dâr’ cu bani din cassa da pă

strare, căci el nu ’şi-a pus deoparte, ca să 
aibă pe înainte vreme.

Iubiţi colegi I Faceţi un bine poporului 

nostru. Dedaţi-’l Ia cruţare. Ca fă puteţi face 

aceasta, întemeiaţi pretutindenea „Societăţi de 

cumpătăre*! Veneratul cler şi inteligenţa 

noastră vă vor da bucuroşi spriginul lor.

Numele vostru vor fi scrise pe paginile 

istoriei, ca a nnor binefăcători ai poporului 
românesc.

Dorinţa mea cea mai ferbinte e, că aşa 
Bă faceţi!

Babţa.  Ia 14 Aprilie st. n. 1898.

Gavriil Aluaşlu, Inyfi^itor poporal.
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R eg ina ş i rdsboiul ţărănesc. Cetim 
tn ziarele bucureştene: M. S. Regina a bine

voit a primi zilele trecute în audienţă pe d-na 

Coralie Gatosky din Iaşi, care a arătat Suve

ranei mal multe ţesături minunat lucrate de 
ţărancele de pe moşia d-sale. M. S. Regina, 

foarte tndestulită a dat ţărancelor din Drăgă- 

neşti, judeţul Iaşi, un răsboiu de ţesut, făcut 

în şeoalele de meserii din capitală.

Multe dame române ar pută să înveţe 

iubire pentru lucrările ţărancelor dela Regina 
României.

*
D r. Petru C ioran, răposat săptă

mânile trecute, după-cnm aflăm, a lăsat mai 

multe danii tn bcopuri culturale, şi anume: 

cate o sută (zoo fl.) „Fondului bisericesc*,

„Fondului A lta r u lu i„Fondului şcoaleiu şi 

Fondului meseriaşilor* din Răşinari.
*

Şcoala tem niţei. Aflăm ca plăcere, 

că învăţătorul român George Chiţ Micu, în

temniţat tn Cluj, pentru-că ar fi zis fa o pe
trecere: „ Trăească ş i cei de după uşile tem

niţelor!*, făcânda-’şi osânda de doue luni 

tn temniţa ordinară — a foBt eliberat de curând.

Din acel prilej dl Micu a trimis „Tri

bunei* o frumoasă scrisoare, tn care zice 
între altele:

„Temniţa nu m’a înfricat nici nu m'a 

slăbit in simţăminte, din contră, n i a oţilit. 

Omul namai tn luptă şi suferinţe ştie preţul 
vieaţa trece oare*.

Eată şcoala temniţelor ungureşti!
*

D ar şcoalei. Ni-se scrie, că dl Va

silie Ignat, advocat şi mare proprietar In 

Beiuş, a dîruit pentru şcoala comunei sale 

natale, Delatti, un clopot tn preţ de 63 fi. 

Parochul Andreiu Papfalvai şi învăţătorul 

Petru Ldszlo ti exprimă pentru acest dar mul- 

ţumită tn namele comunei întregi.
•

Un preot care îş i u ită  de sine. 
Lucruri triste ni-se comunică din comuna F.- 

Tont (Bihor) despre preotul de acolo Gavriil 

Besan. Anume ni-sa scrie, că numitul preot 

nn numai că nu-’şi Împlineşte afacerile preo

ţeşti ca vrednicie şi după-cum se cuvine, ci 

şi In Iacrarile naţionale Bă poartă foarte ne

vrednic, ear’ pe învăţătorul do acolo 11 prigo

neşte pentra-că cutează sfl-’şi arete simţămin

tele naţionale pe faţă. La 11 Aprilie, de pe 

amvon a făcut poporal atent, ca să sărbeze 

acea zi, şi tnBuşi a fost la banchetul ce ’l-aa 

dat Ungurii, şi a banchetult până tn zori, 

ear* p« Învăţător ’l-a silit să na ţină şcoală 
ca pruncii, ca astfel sS ’i-se dee mai mare 

ciiste zilei de 11 Aprilie.

Na ne vine a crede, că un preot Intra 
atâta să-’şi uite de sine şi da nnrea sa che

mare, căci dacă în adevăr s’a dejosit la atâta, 
nu e vrednic decât de dispreţul naţiunei.

•

M onum ent lu i T iulor V ladim i-  
rescu. Lui Tudor Vladimirescu, viteaza] 

Român, care Ia 1821 a prins arma şi a răs

culat Ţeara-Românească contra lipitorilor gre
ceşti, ’i-Be va ridica în curând an monument, 

în Tlrga-Jiului. Ministerul român de finanţa 

a frimis 30.000 Iei primăriei din Tîrgu-Jia, 

ca să cumpere dela sculptorul Bâlăcescu sta
tua lui Tudor Vladimirescu.

Nenorocire grozavă în  R oşia. In 

noaptea da 9 spre 10 Aprilie, o nenorocire 

grozavă ’i-a ajuns pe nefericiţii locuitori din 

Roşia. Anume pentru mtnarea şteampurilor, 

cari zdrobesc petrile de aur ce se scot din 

băile de acolo, aa făcut un Iac săpat numit 

„lacul dela Ţarină". Lacul era aşezat pe 

coasta unui munte, cuprinzând nn teritor de 

un jugSr cuadrat şi mai bine. In el se con

ducea apa din isvoâre şi păraie, apoi pe nn 

cep uriaş se lăBa apa In un canal mare, de a- 

lungul căruia erau aşezate şteampurile. încă 

In anul trecut-. în zidul şi întăritura din jurul 

cepului, B’au observat mici crepîturi, dar’ 

crepăturile aa fost astupate. Se vede că re

pararea aceasta n’a fojt trainică, căci tn 

noaptea da 9 spre 10 ). c.. apa ca an vaet 

asurzitor a spart zidal şi tntăriturile de lângă 

cep, şi tn valuri mari şi furioase a început a 

năvăli pe canal tn jos, ducând cu sine toate 

şteampurile şi grămezile de petri de aur de 

pe lângă şteampuri. Toţi locuitorii spăriaţi 

aa eşit la faţa. locului. Era an tablou sfâ

şietor de inimă cam nefericiţii locuitori îşi 

frângeau mânile şi plângeau, văzând cum apa 

le duce şteampurile şi petrile de aur strînse tn 

decurs de luni întregi cu mare tradă, şi cam 

rămân acum în cea mai mare lipsă. La 10 

ore a Început potopul de apă a se scurge din 

loc, şi numai Ia 2 ore după miezul nopţei a 

încetat, când lacul s'a golit ca total. Cele 

40 de şteampuri, care erau aşezate acolo, 

toate au fost duse de apă. Numai petri de 

aur an fost duse de apă la preţ de 40—50 

de mii, şi dacă mai socotim şi preţul şteam

purilor ruinate, precum şi spesele ca restau

rarea din noa a lacului, pagubele stlnt uriaşe. 

Lipsa sărmanilor locuitori e grozavă. Sflat 

aduşi la sapă de lemn, ne mai fiind în stare 

a-’şi face din noa şteamparile, mare parte din 

ei fiind omeni săraci, cărora aceste le eraa 

unicul isvor de câştig, din cari se susţineau.

Despre nenorocirea din Roşia să mai scria 

următoarele: Gât de mare mulţime de apă 

a’a putut scurgă din lacul „Ţarina", care 

pândn-’şi gatul, a pricinuit grozava catastrofa 

dela Roşia, ne putem face închipuire, că apă 

care nu B’a sbeut în pământ s’a scurs pe valea 

Abrudului în Arieş. Arieşul Ia urma acesteia 

s’a umilit şi asemenea a eşit In mai mnlte 

locuri din alvie. Miseria bieţilor băieţi dia 

Roşia e grozavă. Prin jurul Roşiei se fac 

colecte pentru ajutorarea lor. Nu mai pot 

munci nimic şi probabil nici că vor mai 

munci până In anul viitor.

Şcoli none în  R om ânia. Ministrul 

instrucţiei publice din România a hotărît ri

dicarea mai mnltor şcoli. Aşa a hotărît si 

ridice şepte şcoli rurale tn jadeţal Taleea. 

Ear' consiliul judeţean din Talcea încă a ho- 

tărît să oblige 12 comune bogate să facă dia 

fondurile lor câte o şcoală după modelai şco
lilor statului.
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Dem onstraţii în  contra Umbei 
%'maghiare. în ziua de 11 Aprilie s’a ţi
nut slujbă d-zeească în „cinstea zilei8, în 
biserica eyangeiică din Nsgy-Rocze, ai cărei 
credincioşi sânt Slovaci. La serviciu era să 
se ţină şi o vorbire ungurească in spirit pa
triotic. Biserica s’a umplut ce e drept de cre
ştini slovaci şi slujba s’a început în limba slo
vaca. Dnpă slujbă preotul s’a urcat pe ca
tedră şi a voit să vorbească ungureşte. Cre
dincioşii slovaci Ia aceaeta au părăsit cu 
toţii biserica, rtzând batjocoritor. Foiie ungu
reşti stint supărate foc pe bravii Slovaci şi 
provoacă judecătoria se porueaseă cercetare 
şi să-’i arunce în închisoare pe făcătorii 
Bscandalului“.

*. '
D in  Creta spre casă. în 12 a I. 

c. au plecat spre casă corpurile armatei austro- 
ungare, cari au fost trimise în Creta. Ple
carea lor de pe insulă s’a făcut cu mari ser
bări şi între aclamaţionile poporaţiunei.

*

VărJconyi a fost p rins. Faimosul 
sgitator socialist Ştefan Yârkoryi, fost redac
tor al foii socialiste „Foidmive)o“, fiind tras 
în jndecată a fugit din Pesta, dar’ a fost 
prins şi arestat fn Took-Szt.-Mik'o?. El a 
fost adus la Budapesta înaintea curţei cu ju
raţi, unde ’i-se va pertracta procesul intentat 
pentru agitaţii,socialiste.

o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o ^

întrunire agricolă.
(invitare).

Amesurat învitărei fruntaşilor români din 
comuna Alţîna (lârgă Noerich) am luat hotă- 
rfrea de a ţică fn acesstă comună Joi, la 5 
Maiu n. c. (Sft. George) o în trnn ire  agri
colă, Ia care re va discuta asupra colturei 
vitelor şi a psncâutulci peste tot, cum şi asu
pra însemnata ţei „Tovăieşiilor agricole" şi a 
„însoţirilor de credit săteşti sistem Ra:ffeisenu.

Ne luăm voe a învita la această întru
nire pe toţi membrii şi spriginitorii Reuniu- 
nei noastre. începutul după serviciul divin. 

S ib iiu , 21 Aprilie n. 1898.

Comitetul central a l >Reuniunei române 

de agricultură din comitatul S ib iiu lu i«.
D . C o m ş a , V . T o r d ă ş ia n u ,

preş. secretar.

Ţiganul şi lupul
Un Ţigan înoptase seara pe un drum, 

depărtişor de sat. De nimica în lumea asta 

vu-i era frică, ca de lupi »De-i un hoţ, el 

se m ai iartă; de- i, satana, îţ i fa c i cruce şi 

se duce; ear' de-i lup, te-ai dus pe copcă l... 

Haulica, ce mai gură!... Fugi la  dracu lup- 

chitură!...* Cam aşa gândia Ţiganul şi fugia, 

de-i scăpărau călcâiele: In urma lu i ’i  se 

părea că vede o noaje întreagă de lupi, gata 
sS- l  ajungă.

Cum fugia el aşa, numai se împedecă 

de o cioată şi cade cu faţa la păment: »Nnna\... 

Sic, pămente, că te-ai sfîrşit l... poftim , 'ţigane, 

ş i mănâncă lup de-a gata acumh zise el 

p lin  de groază şi rimase mort pe locl

______________ . G . P. S .

POSTA R E D A C Ţ IE I.
V. Dr. econ. Xancah. Scrie la librăria C. Muller 

In  .Bucureşti; întreabă-de preţ şi vei primi răspuns. .
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0

Fabrică de săpunuri fine în Orlat.
Nu e încă destul de cunoscut, că în ţeara noastră este o 

fabrică, fabrica cliemică a domnului ; [624] 6—42

Dr. H. Schielbacli în Orlat,
care se ocupă cu fabricarea săpunului de toaletă şi de par- 
fum erii şi produce num ai m arfă curată, care se poate compara 
cu ori-ce altă concurenţă. De aceea

PiP8** © de mare preţ,„.^( . /

dacă p. t. publicul face o încercare şi se convinge de bunătatea acestor 
fabricate. Săpunurile de toaletă sânt, în urma composiţiei lor, foarte 
fine şi binefăcătoare pentru piele. Se pot cumpăra din cele mai 
multe localuri de boltă ale Sibiiului.

Pentru cei-ce se interesează e de însemnat, că Ia librăria «Tribunei" 
este expusă pentru comercianţii din afară o colecţiune de mustre de 
săpunuri dela Orlat.

o

o

Benzinul este liber de dare în aplicarea industrială şi la economia de câmp!
Langen & Wolf,

fial>rioâ/ <îe motori cu gaz 

Viena, X., Laxenburgerstrasse 53,
recom andă renum itele  în to a tă  lumea

moiore originale „Otto“
pentru gaz şi benzin. Excelent de 
potriv ite pentru ori-ce industrie. 
Cea mai mică consumaţie de gaz şi ma- 

* ! terial combustibil faţă cu alte construcţiuni.

Locoile ci lienzin „0 1 “
recunoscută ca cea mai bună şi mai 
ie ftin ă putere motorică pentru ori-şi- 

ce economie.

S ic i maşinist, nici schintei,
■ nici pericol de foc, totdeauna 
• gata de p o rn it!

Desemnuri, prospecte şi proiecte de spese gratis!

Representanţi pentru Ardeal: [9co]2—12
"■ T l n e i l  î n  Ş D b i i u .  ,

a
, , A K 1  K . Ş A X . V

INSTITUT D E CREDIT ŞI ECONOMII, SO CIETATE P E  ACŢII, 
HS!Sto' înfiinţată de 11 ani

în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda)-
Porneşte depuneri spre fructificare, atât dela particulari, cât şi dela corporaţiuni 

cu b daca banudepuşi nu se scot în timp de un an, sau în timp fi mai îndelungat, 
solviră în caşul acesta institutul şi darea erarială după depuneri. Pentru depunerile 
tăcute pe timp mai scurt sau nedeterminat fncă se dau 6%, dar’ darea erarială are se 
o solveasca deponentul. ; .

Depuneri până la suma de 100 fl. se pot ridica ori-când. Sume mai mari stot 
de a se însmua spre abzicere prealabil şi anumit, sume: dela 100 până la 500 fl. 
cu 15 zile, dela 500 până la 1000 fl. Cu 30 zile, şi dela 1000 până la 2000 fl. cu 
45 zile înainte. Permiţând starea cassei, depunerile se răsplătesc îndată şi fără 
abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face şi prin postă şi se resdalva cu reîntoarcerea ei.

2. Acoardă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi.
3. Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipotecară şi pe efecte.
4. Acoardă credite fixe pe lângă intabulate pe realităţi şi oase. ;
5. Şi cumpără spre scopul plasarei efecte publice, pe cari în cas de lipsă 

le poate lombarda. - .......:

T u rd a , în 21 Aprilie 1898. > [1019] 1—60

în  n u m e l e  d i r e c ţ i u n e i :

Iuliu Bardosy, preşedinte. Ioan Mesaroş, vicepreşedinte.
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Zilele j Călindarul vechiu || Călind, nou Soarele

| Dum. a 2-a a Tomei, gl. 1, sft. 1. rfis. ap.

Dum. 12 C. Vas., E. Pariei 24 George 5 2 0 57
Luni 13 Muc. Artemon 25 Marcus 4 58 7 5R
Marţi 14 Păr. Martin 26 Clet 4 57 7 8
Mere. 15 I. Ap. Aristarch 27 Peregrin 4 55 7 5
Joi 16 S. Mţa Agapia 28 Vitalis 4 53 7 7
Vineri 17 Cuv. Simion 29 Petor M. 4 51 7 9
S&mb. 18 Cuy. Ioan 30 Catari 4 50 710

La concurentă!
Cea dmtâin magazie de maşini de cusut

....... a  lui. ............ .......

Aureliu Simonetti
în Silişte.

Cele mai bune fabricate, preţurile cât se 
poate mai moderate, b6 primeşte ori ca fel 
de r e p a r a tu r i ,  servioiu prom pt.

Cu stim ă 

[1025] 1-5 Aureliu Simonetti.

Maşini se dau şi îu rate.

Sibiiu, strada Măcelarilor nr, 37,
Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţă on. public, că 

in Jyci’ătoarea mea de p&puc&rie efectuesc tot felul de 
incul (Aminte pentru domni, dame şi copii, precum şi tot 
felul de reparaturi cu preţurile cele mai moderate; 
ofereac totodată spre mulţumirea tuturor m a r lil NOllriă si 
p ro m p t execu tată.

Atrag atenţiunea on. public, că m’am hotărît —  de aci încolo 
— a cerceta toate ttrgurile de ţeară din Ardeal, servind cu lucru 
bun şi durabil executat în  lucrătoarea-’mi proprie, ear’ 
nu marfă de prin fabrici, precum fac mulţi alţii.

Recomandându-mfi spriginului binevoitor sum
S ib iiu , In Aprilie 1898

cu distinsă stimX

Constantin Dragoş,
măiestru pantofar.

[888J 8—12

PUBLIOATIUNE.

M arfă gata  şi m ateria lu l oel m ai bun.

* w Ptri“ se aduce la cunoştinţa publică, că după-ce în. m inister r. ung. de finanţe prin organele sale de

“ a.” *  daSaI- " l0teriei de a , IL "* • ” *• colectori,or

Planul de sortare aprobat de înaltul m inister reg. de finanţe prin aceasta se publică.

Planul loteriei de clasa II. reg. ung, priv. ' 100,000 losuri, 50.000 câştiguri.
C L A S A

Depunere 12 
Tragerea în II şl 12

I.
cor.

Maia 1898.

C L A S A  II.
Depunere 20 cor. 

Tragerea în 7 şl 8 Iunie 1898.

C L A S A
Depunere 32 

Tragerea în 6 şl 7

III.
cor.

Iulie 1898.

Câştiguri 

1 
1 
1 
1 
3 
5 
8 ii 

30 â, 
50 â 

2900 k

a
k
k
ă
k 2000 
h 1000 

500 
300 
100 
40

Coroane

60000
20000

10000
5000
6000
5000
4000
9000
5000

116000
3000 câşt. cor. 240000

Câştiguri

l i

20 k 
60 â, 

3900 â,

1 a 
1 â 
l i
3 â 3000 
5 ă 2000 
8 â, 1000 

500 
300 
80

Coroane

70000
25000
10000
5000
9000

10000
8000

10000
18000

312000

4000 câşt. cor. 478000

Câştiguri 

1 
1 
1 
1 
3 
5 
8 â 

10 k 
70 â 

4900 k

a
a
h
a
a 10000 
h 5000 

2000 
1000 
500 
130

Coroane

80000
30000
20000

15000
30000
25000
16000
10000
35000

637000

C L A S A  VI.
Depunere 24 cor.

Tragerea din 14 Septemvrie până 13 Octomvrie 1898.

6000 câşt. cor. 898000

C L A S A  IV.
Depunere 40 cor. 

Tragerea In 3 şl 4 August 1898.

Câştiguri

1
1
1
1
3
5

8
10
70

3900

4000

C L A S A  V.
Depunere 32 cor.

Tragerea în 24 şl 25 August 1898.

k 
k 
k 
k 
k 
k 
k 
k 
k 
k 

câşt.

10000
5000
2000
1000
500
170

Coroane

90000
30000
20000
15000
30000
25000
16000
10000
35000

663000

cor. 934000

Câştiguri Coroane

1 k 100000
1 k 30000
1 k 20000
1 k 15000
3 & 10000 30000
5 k 5000 25000
8 k 2000 16000

10 k 1000 10000
• 70 & 500 35000

3900 k 200 780000
4000 câşt. cor. 1061000

Cel mai mare câştig în cas 

de noroc

Coroane

1,000.000

o 'a 
«. «î"

* 1«a ‘o
1 %
•i

î 
î 
î 
î 
î 
î 
2 
3 

20 
50 

400 
720 

1000 
27800 

30000

(TJn milion)
Premiu 600000 600000

400000 400000
200000 200000

100000 100000
60000 60000
40000 40000
30000 60000
20000 60000
10000  200000
5000 250000
2000 800000
1000 720000
500 500000
200 5560000

câştig şi premia

Câştig 
k 
k 
k 
k 
k 
k 
k 
k 
k 
k 
k 
k

cor. 9550000

trolJL ^  CL ; “ re 86 !*  «“tftmpto publice In 11 şi 12 Maia anul curent în presenţa antorităţe i de oon
reŞ* ,m «- ?l » ™  notar regesc în şalele redutei, se pot căpSta losuri la toate colectările loteriei de clasă reg ung nrir 

B adapesta 15 Aprilie 1898. P

[990J 1-2
I>lr eoţiiinoa, lot. do clasA r<îg-. ung-, privi 

L6nyţty Hazay.
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' Dou^ cărţi folositoare
penţm ţeranul român

au apărat tocmai şi se află de vânzare Se 
librăria „Tipografia", societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

Î N D R E P T A R  P R A C T I C  

' : " îN « 
E C O X O M I A  R U R A L A

compus de

obI 12 preoţi întemniţaţi în CItij. , 

j P reţu l 1 fl. v. a.

O O M & S i S î L E

' Elia Dopp. ......

Preţul 40 er. v. a.

Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

A apărut la

„Tipografia*1, soc. pe acţiuni în Sitiiu

p a r t e a
S  t u p a r i I o r

s ă t e n i
■ de 

R om u l S im u , învăţător.

Cn mai multe ilustraţiuni în text. .

Editura şi proprietatea 

„Reuniunei rom. de agricultură din comitatul Sibiiiiiui“

Preţul 35 cr. plus portul poatal.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol sdânc simţit 
în literatura stopăritnlui. Broşară este scrisă 
de un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează-pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde Ia : ; ... i

„Tipografia1*,
societate pe acţiuni în Sibiiu.-

Mijloc dietetic, cosmetic, vechiu probat, (frecare) pentru întărirea 
şi înviorarea nervilor şi muşchilor corpului omenesc.

I Fluidul Ewizda
marca şerpe (fluid pentru turişti).

Folosit cu succes de turişti, biciclişti şi călăreţi pentru întărirea şi 
r restaurare după tururi mai mari.
Preţul Vi butelie 1 fl., Va butelie 60 cr. g.

[1182] 39—iO Se poate procura dela toate farmaciile.

 ̂ Deposit principal: Kreisapotecă, Eorneuhnrg,
lângă Viena.

sMii

« M V M f IMVUI

Adese-ori premiat.

o
>«3
cc

& R

Pivniţa Moiichhof
cu renume din anul 1884 cu ocasia marilor serbări poporale în 

amintirea migraţiunei Saşilor înainte de şepte sute de ani

o feră  -

bune vinuri de masă ardeleneşti şi de Magyarad :
Vin bun de masă ardelenesc . .

n » n » » ..............................
Ehein-Eisling din pivniţele baronului Szentkereszty
Pinogris . . . .. . . .. . .-.................
Mâdchentraube, dela Blăjel din 1889 .‘ . . . . . 
Bika-ver ales, roşu . . . .  . . . . . . . 
Oporto din pivniţa baronului Szentkereszty . . .
Transport din străinătate . . . . ...................
Transport din A rdeal.................................. .... .
Malaga spaniol veritabil, foarte fin . . • . . -. .

40 cr.
...... '46 „

• 70 „
• 70 ,  -

80 , 
80 „
60 B

lfl. 20 „
80 B

2 fl. — „

Mai departe toate soiurile vin de sticle din ţeară şi străinătate.
Afară de casă costă cel de 40 numai 36 cr. 

V â n z ă t o r i i  î n  > 6 r a ş  ş i  m a i  a l e s  l a  ţ e a r ă

....W *  capgtă cu preţ moderai -̂  • — -• [S86]'6—6

Bun o ţ& t  d le  - v in  pro litru  3 0  e r .

X iu d w ig .'. F r o n iu s , negustor de j vinuri; S ifo llii.
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Adese-ori premiat.

. Subscrisul îmi iau voie 9 face< atent p,.rt. pu
blicul, meu la . :V ( « ; ^

cassele sigure de foc şi spargere,
cari-se fac în fabrica mea. La mine se" fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on-public, care caută casse, să binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co
merciu, făcute din material slab şi uşor.
. . . s în ̂ fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 

. măsură, cu preţuri ieftine) casse-şi tresort — e pan- 
ţerate din oţel absoluţ imposibile de a le găuri.

, : Pentrn biserici şi comnne casse după înţelegere cn. plătire în rate.
■List# preţurilor gratis şi franco '•

Instalare de lumină Atycelen. ‘‘Sffli ; ^

Gustav M©ess,..^..;14801 9"
f a b r i c ă  d e  c a s s e  î n  S i b i i u ^

: strada Poplăcii-mare Nr. 8 . ?

:!-U<

Fintro «Tipcgrafi**, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil Iosif Marschall.


